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Ã¿ÇÖÁÅò»
À¹ç¶ô : 	1. 	 10000 å¼Õ çÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» ù êó·éÅ, ÇñÖäÅ, Áå¶ ÃîÞäÅ 

ÇÃÖÅÀ¹äÅÍ

	 2. 	 ð¯÷ÅéÅ Ç÷¿ç×Æ çÆÁ» ÇÕÇðÁÅò» ÇÜò¶º ñËä-ç¶ä, ò³â, ìËºÇÕ¿×, 
ÖðÆç-ò¶Ú ÁÅÇç Çò¼Ú Ã¿ÇÖÁÅò» çÆ òðå¯º ìÅð¶ ÜÅäÕÅðÆ ç¶äÅÍ

	 3. 	 10000 å¼Õ çÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» ç¶ ÃæÅéÕ î¹¼ñ Áå¶ Á³ÇÕå î¹¼ñ çÆ 
ÜÅäÕÅðÆ ç¶äÅÍ

	 4. 	 Ã¿ÇÖÁÅò» ç¶ Á×¶åð-ÇêÛ¶åð, ò¼èç¶-Ø¼àç¶ ́ î ìÅð¶ ÜÅäÕÅðÆ ç¶äÅÍ

	 5. 	 ò¼Ö-ò¼Ö Á³Õ» çÆ î¼çç éÅñ ê³Ü ÁÕ» å¼Õ ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Áå¶ Û¯àÆ 
å¯º Û¯àÆ Ã¿ÇÖÁÅ ìäÅÀ¹äÅÍ

	 6. 	 ÇÔ³çÈ Áð¶ÇìÕ êÌäÅñÆ ç¶ éÅñ-éÅñ ð¯îé êÌäÅñÆ ìÅð¶ òÆ ÜÅäÕÅðÆ 
ç¶äÅÍ

ÇÂÔé» À¹ç¶ô» çÆ êÌÅêåÆ Õðé å¯º êÇÔñ» êÈðò Ç×ÁÅé çÆ êðÖ / ç¹ÔðÅÂÆ ðÅÔÄ 
ì¼ÇÚÁ» ò¼ñ¯º ÇêÛñÆ ÜîÅå Çò¼Ú êÌÅêå ÕÆå¶ À¹ç¶ô» ìÅð¶ ÜÅäÕÅðÆ êÌÅêå Õð»×¶Í

1.1 êÈðò Ç×ÁÅé çÆ êðÖ  

ÇêÛñÆ ÜîÅå Çò¼Ú ÁÃÄ ÇòÇçÁÅðæÆÁ» ù 1000 å¼Õ çÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» ÇñÖäÆÁ» 
Áå¶ êó·äÆÁ» ÇÃÖÅÂÆÁ» ÃéÍ ð¯÷ÅéÅ ÜÆòé Çò¼Ú ò¼Ö-ò¼Ö Ãî¶º ñËä-ç¶ä ÁÅÇç Çò¼Ú 
Ã¿ÇÖÁÅò» çÆ òðå¯º Ô¹¿çÆ þÍ éò¶º Ã¿Õñê» ù Á¼×¶ òèÅÀ¹ä å¯º êÇÔñ» ÁÇèÁÅêÕ 
ÜîÅå Çò¼Ú ×¼ñìÅå Áå¶ ×åÆÇòèÆÁ» ðÅÔÄ ÇêÛñÆ ÜîÅå Çò¼Ú ÕÆå¶ Õ¿î çÆ ç¹ÔðÅÂÆ 
ÕðòÅÂ¶×ÅÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ì¼ÇÚú ÃÅñ çÅ êÇÔñÅ îÔÆéÅ ÇÕÔóÅ þ?
ÇòÇçÁÅðæÆ	 -	 ÜéòðÆ, Ãð ÜÆÍ

ÁÇèÁÅÇÂ - A
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ÁÇèÁÅêÕ	 -	 (êÌíÜ¯å ù) ÇÂÃ îÔÆé¶ Çò¼Ú ÇÕ¿é¶ Ççé Ô¹¿ç¶ Ôé?

êÌíÜ¯å	 -	 31

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ÇÂÃ ù ìñËÕ ì¯ðâ Óå¶ ÇñÖ¯ Áå¶ ì¯ñ¯Í

êÌíÜ¯å	 -	 ìñËÕ ì¯ðâ å¶ 31 ÇñÖçÆ þ Áå¶ ì¯ñçÆ þ ÒÇÂÕ¼åÆÓÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 (éòéÆå ù) ÃÅñ Çò¼Ú Õ¹¼ñ ÇÕ¿é¶ Ççé Ô¹¿ç¶ Ôé?

éòéÆå	 -	 ÜÆ, 365 (Çå¿é Ã½ êËºÔá)

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ôÅìÅô! ÁÇèÁÅêÕ ÇÂÃ Ã¿ÇÖÁÅ ù ìñËÕ ì¯ðâ Óå¶ ÇñÖä Áå¶ 
êó·é ñÂÆ ÕÔ¶×ÅÍ

(ÇòÇçÁÅðæÆ ÇÂÃù ÇñÖç¶ Áå¶ êó·ç¶ ÔéÍ)

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 Ç´Õà ç¶ ÇÂ¼Õ îËÚ Çò¼Ú ÔðîéêÌÆå Õ½ð é¶ 127 ç½ó» ìäÅÂÆÁ»Í 
ÇÂÃù ÇòÃÇåzå ðÈê Çò¼Ú ÇñÖ Õ¶ Á³Õ» çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ Õ½ä 
ç¼Ã¶×Å?

Áîé	 -	 Ãð, îËº ÇÂÃ ù êó·Õ¶ Á³Õ» çÅ ÃæÅéÕ îÅé ç¼Ã ÃÕçÆ Ô»Í

Áîé ìñËÕ ì¯ðâ å¶ ÇñÖçÆ þ -

	ÃËºÕóÅ	 çÔÅÂÆ	 ÇÂÕÅÂÆ

	 1	 2	 7

	 1 × 100 + 2 × 10 + 7 × 1

	 100 + 20 + 7 	= 127

ÁÇèÁÅêÕ 	 - 	 ôÅìÅô! Ô¹ä ÃÅð¶ ì¼Ú¶ Ô¶á ÇñÖ¶ ÃòÅñ» ù ÁÅêäÆ-ÁÅêäÆ ÕÅêÆ 
Óå¶ Õð¯Í

	 1.	 ôìç» Çò¼Ú ÇñÖ¯ :

	 (a) 	598	 (b) 	 608	 (c) 	328	 (d) 	999

	 2.	 Á³Õ» Çò¼Ú ÇñÖ¯ :

	 (a) 	ç¯ Ã½ Áá¼åð	 (b)	 Ã¼å Ã½ çÃ

	 (c) 	ÚÅð Ã½ Û¶	 (d)	 Á¼á Ã½ ÇÛÁÅÃÆ

	 3.	 ÇòÃÇåzå ðÈê Çò¼Ú ÇñÖ¯ :

	 (a)	 298	 (b)	 183	 (c)	 709	 (d)	 840
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	 4.	 Ô¶á ÇñÖÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» ù Ç×äåÅð¶ À¹µêð ð³× íð Õ¶ ÇçÖÅú :

	 (a)	 803			   (b)	 999

	 	

	   ÃËºÕóÅ 				   çÔÅÂÆ 			   ÇÂÕÅÂÆ				    ÃËºÕóÅ 			   çÔÅÂÆ 			   ÇÂÕÅÂÆ

	 5.	 Ô¶á ÇñÖ¶ Á³Õ» ù òðåç¶ Ô¯Â¶ ìäé òÅñÆÁ» ÃÅðÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» ÇñÖ¯ :

	 (a)	 2, 5, 4	 (b)	 5, 3, 2	 (c)	 3, 1, 9	 (d)	 4, 0, 8

Û¯àÆ Ã¿ÇÖÁÅ, ò¼âÆ Ã¿ÇÖÁÅ, ò¼èç¶ ´î Áå¶ Ø¼àç¶ ´î ç¶ ÃòÅñ» çÆ ç¹ÔðÅÂÆ ñÂÆ 
×åÆÇòèÆ :

108	 110	 100	 114	 125

Õîñ
Áîé

ÜÇå¿çð

çîé Áð¹é

ñ¿ìÅÂÆ ÃËºàÆîÆàð» Çò¼Ú

ÁÇèÁÅêÕ ÜîÅå Çò¼Ú ê³Ü ÇòÇçÁÅðæÆÁ» ù Öó·Å ÕðÕ¶ À¹Ôé» çÅ Õ¼ç îÅê¶×Å 
Áå¶ ìñËÕ ì¯ðâ å¶ ÇñÖ¶×ÅÍ Ô¹ä ÁÇèÁÅêÕ ÇÂÃ ìÅð¶ ÇòÇçÁÅðæÆÁ» å¯º Ô¶á ÇñÖ¶ 
êÌôé ê¹¼Û Õ¶ ×åÆÇòèÆ ÕðòÅÂ¶×ÅÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 (Ã¿çÆê ù) ÇÂÔé» Çò¼Ú¯º Ãí å¯º Û¯àÅ Õ¼ç ÇÕÃçÅ þ Áå¶ ÇÕ¿éÅ?

Ã¿çÆê	 -	 ÜÇå¿çð çÅ ÜÆ, 100 ÃËºàÆîÆàðÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 (çÆêÈ ù) ÇÂÔé» Çò¼Ú¯º Ãí å¯º ò¼âÅ Õ¼ç ÇÕÃçÅ þ Áå¶ ÇÕ¿éÅ?

ÁÇèÁÅêÕ Ã¿Õ¶å  - ì¼ÇÚÁ» ù ò¼Ö-ò¼Ö Ã¿ÇÖÁÅ ÕÅðâ Ô¼æ Çò¼Ú ç¶ Õ¶ ÁÅêä¶ ÃæÅé òÅð¯-
òÅð ìçñ Õ¶ Öó·¶ Ô¯ä ñÂÆ ÕÔ¯ Áå¶ Áñ×-Áñ× Ã¿ÇÖÁÅò» çÆ ×åÆÇòèÆ ÕðòÅúÍ
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çÆêÈ	 -	 Áð¹é çÅ ÜÆ, 125  ÃËºàÆîÆàð þÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 (Ãòðé ù) ÕÆ å¹ÃÄ ÇÂÔé» ù Û¯à¶ å¯º ò¼â¶ Õ¼ç òÅð ÕðÕ¶ Öó·Å 
Õð ÃÕç¶ Ô¯?

Ãòðé	 -	 (Ãòðé Ãí ù Õ¼çòÅð Öó·Å ÕðçÅ þ)

	 100	 108	 110	 114	 125

ñ¿ìÅÂÆ ÃËºàÆîÆàð» Çò¼Ú

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ôÅìÅô! Ô¹ä ÇÂÔ ÃÅð¶ Õ¼çòÅð Öó·¶ Ôé Áå¶ ÇÂÔé» çÅ Õ¼ç (ÃËº. 
îÆ. Çò¼Ú) ò¼èç¶ ́ î Áé¹ÃÅð þÍ ÇÂÃ ñÂÆ ÜÇå¿çð å¯º Áð¹é òÅñ¶ 
êÅÃ¶ ò¼èçÅ ´î þ Áå¶ Áð¹é å¯º ÜÇå¿çð òÅñ¶ êÅÃ¶ Ø¼àçÅ ´î 
þÍ ÇÂÔé» Çò¼Ú¯º Ãí å¯º ò¼âÅ Õ¼ç Áð¹é çÅ þ Áå¶ Ãí å¯º Û¯àÅ 
Õ¼ç ÜÇå¿çð çÅ þÍ

	 6.	 ÃîÞ¯ Áå¶ ÖÅñÆ ÖÅé¶ íð¯ :

	 (i)	 (a)	 761	 762 	 (ii)	 (a)	 863 	 864	 (iii)	 (a)	 387	 388 	 389

		  (b)	 400	 		  (b)	 	 112		  (b)	 680	 	 682

		  (c)	 678	 		  (c)	 	 456		  (c)	 996	 	 998

		  (d)	 962	 		  (d)	 	 562		  (d)	 514	 	 516

		  (e)	 348	 		  (e)	 	 715		  (e)	 788	 	 790

		  (f)	 824	 		  (f)	 	 950		  (f)	 200	 	 202

	 7.	 ÖÅñÆ ÖÅé¶ Çò¼Ú >, <, Ü» = ÇÚ¿é· íð¯ :

	 (a)	 761	 > 	 671	 (f)	 134	 	 431

	 (b)	 137	 	 106	 (g)	 768	 	 876
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	 (c)	 115	 	 162	 (h)	 617	 	 617

	 (d)	 492	 	 492	 (i)	 146	 	 416

	 (e)	 987	 	 989	 (j)	 768	 	 98

Ô¹ä å¹ÃÄ Ô¶á» ÇñÖ¶ ÃòÅñ Õð¯ :

	 8.	 Ô¶á ÇñÖÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» Çò¼Ú¯º Ãí å¯º ò¼âÆ Ã¿ÇÖÁÅ ÇñÖ¯ :

	 (a)	 96, 279, 961, 899, 99	 (b)	 163, 894, 534, 106, 119

	 (c)	 764, 895, 564, 381, 678	 (d)	 161, 37, 153, 275, 891

	 (e)	 800, 190, 700, 861, 199	 (f)	 221, 448, 868, 88, 992

	 9.	 Ô¶á ÇñÖÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» Çò¼Ú¯º Ãí å¯º Û¯àÆ Ã¿ÇÖÁÅ ÇñÖ¯ :

	 (a)	 99, 638, 125, 369, 581	 (b)	 163, 894, 534, 106, 119

	 (c)	 764, 895, 564, 381, 678	 (d)	 161, 37, 153, 275, 891

	 (e)	 800, 190, 700, 861, 199	 (f)	 221, 448, 686, 88, 992

	 10.	 ò¼èç¶ ´î Çò¼Ú ÇñÖ¯ :

	 (a)	 269, 781, 683, 453, 239	 (b)	 196, 638, 700, 699, 824

	 (c)	 910, 800, 816, 72, 16	 (d)	 361, 482, 469, 756, 29

	 (e)	 235, 568, 567, 245, 961

	 11.	 Ø¼àç¶ ´î Çò¼Ú ÇñÖ¯ :

	 (a)	 619, 564, 72, 12, 169	 (b)	 781, 890, 967, 961, 119

	 (c)	 543, 650, 790, 798, 260	 (d)	 806, 818, 76, 82, 9

	 (e)	 582, 254, 184, 784, 591

	 12.	 ÃîÞ¯ Áå¶ ÇñÖ¯ :

	 (a)	 11, 22, 33, 44,  55,  66, 77,  88

	 (b)	 10, 20, 30, 40, ........., ........., ........., .........

	 (c)	 44, 48, 52, 56,  ........., ........., ........., .........

	 (d)	 52, 54, 56, 58, ........., ........., ........., .........

	 (e)	 81, 83, 85, 87, ........., ........., ........., .........
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1.2 Ã¿ÇÖÁÅò» ù êó·éÅ Áå¶ ÇñÖäÅ

ÇêÛñÆÁ» ÜîÅå» Çò¼Ú ÁÃÄ Û¯àÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» ìÅð¶ êó·éÅ Áå¶ ÇñÖäÅ ÇÃ¼ÇÖÁÅ 
ÃÆÍ ÇÂÃ ÜîÅå Çò¼Ú ÁÃÄ ò¼âÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» ìÅð¶ êó·éÅ-ÇñÖäÅ ÇÃ¼Ö»×¶Í

ÁÅú ÇÂ¼Õ ×¼ñìÅå ðÅÔÄ ÇÂÃù ô¹ðÈ ÕðÆÂ¶Í

(ÁÇèÁÅêÕ Áå¶ ÇòÇçÁÅðæÆÁ» çÆ ÁÅêÃÆ ×¼ñìÅå)

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 å¹ÔÅâÅ îÕÅé é¿ìð ÇÕ¿éÅ þ? ÇÂÃ ù ìñËÕ-ì¯ðâ å¶ ÇñÖ¯ Áå¶ 
êó·¯Í

Ã¿çÆê	 -	 îËâî ÜÆ, ÃÅâ¶ Øð çÅ é¿ìð 26 (Û¼ìÆ) þÍ

Úðé	 -	 îËâî ÜÆ, ÃÅâ¶ Øð çÅ é¿ìð 148 (ÇÂ¼Õ Ã½ ÁáåÅÿÆ) þÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 Ü¶ å¹ÔÅâ¶ Øð ÃÕÈàð Ü» î¯àðÃÅÂÆÕñ þ å» À¹ÃçÅ é¿ìð ç¼Ã¯Í

êÅðÃ	 -	 îËâî ÜÆ, ÃÅâ¶ Øð î¯àðÃÅÂÆÕñ þ Áå¶ À¹ÃçÅ é¿ìð 1915 þ êð 
îËº ÇÂÃ ù êó· éÔÄ ÃÕçÅÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 Õ¯ÂÆ Ô¯ð ì¼ÚÅ ÇÂÃ Ã¿ÇÖÁÅ ù êó· ÃÕçÅ þ?

ì¼Ú¶	 -	 éÔÄ îËâî ÜÆÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ì¼ÇÚú, ÇêÛñÆ ÜîÅå Çò¼Ú å¹ÃÄ 1000 
å¼Õ çÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» ÔÆ ÇÃ¼ÖÆÁ» ÃéÍ ÇÜÃ 
ÕÅðé å¹ÃÄ ÇÂÔ Ã¿ÇÖÁÅ éÔÄ êó· ÃÕ¶Í Á¼Ü ÁÃÄ 1000 å¯º ò¼âÆÁ» 
Ã¿ÇÖÁÅò» êó·éÅ Áå¶ ÇñÖäÅ ÇÃ¼Öç¶ Ô»Í

Á³Õ» Çò¼Ú ôìç» Çò¼Ú
BF	 Û¼ìÆ
ADH	 ÇÂ¼Õ Ã½ ÁáåÅñÆ
AIAE	-----
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ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ì¼ÇÚú, ×ñÅÃ é¿ìð 
A çÅ ÕÆ é» þ?

ðÇî¿çð	 -	 ÇÂÕÅÂÆÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ×ñÅÃ é¿ìð 2, 3, 
4, 5 çÅ ÕÆ é» þ?

ÔéÆ	 -	 çÔÅÂÆ, ÃËºÕóÅ, Ô÷Åð, çÃ Ô÷ÅðÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ðÇî¿çð ù, å¹ÔÅâ¶ ë¯é é¿ìð ç¶ ÁÅÖðÆ Çå¿é Á³Õ ÕÆ Ôé?

ðÇî¿çð	 -	 473

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 Ü¶Õð ÁÃÄ ÇÂÃ Ã¿ÇÖÁÅ Áé¹ÃÅð ×ñÅÃ» Çò¼Ú ì¿à¶ êÅÀ¹ä¶ Ô¯ä å» 
×ñÅÃ é¿ìð ÇÂ¼Õ Çò¼Ú ÇÕ¿é¶ ì¿à¶ êËä×¶Í

ðÇî¿çð	 -	 C.

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ïÇôÕÅ ù, ×ñÅÃ é¿ìð B Çò¼Ú ÇÕ¿é¶ ì¿à¶ êÅÀ¹ä¶ êËä×¶Í

ïÇôÕÅ	 -	 G.

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ×¹ðëÇåÔ ù, ×ñÅÃ é¿ìð C Çò¼Ú ÇÕ¿é¶ ì¿à¶ êÅÀ¹ä¶ êËä×¶?

×¹ðëÇåÔ	 -	 D.

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ×ñÅÃ é¿ìð 1 	 3 × 1		  =	 3

		  ×ñÅÃ é¿ìð 2 	 7 × 10		  =	 70

		  ×ñÅÃ é¿ìð 3	 4 × 100		  =	 400

				   +		  473

		  ÚÅð Ã½ å¶Ô¼åð
5	 4	  3 	  2 	  1

	 çÃ Ô÷Åð 	 Ô÷Åð	 ÃËºÕóÅ	 çÔÅÂÆ	 ÇÂÕÅÂÆ
	 (×10000)	(×1000)	 (×100)	 (×10)	 (×1) 3×1

	 7×10
		 4×100

5	 4	  3 	  2 	  1

	 çÃ Ô÷Åð 	 Ô÷Åð	 ÃËºÕóÅ	 çÔÅÂÆ	 ÇÂÕÅÂÆ
  (×10000)	   (×1000)	 (×100)	 (×10)	 (×1)
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ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ì¼ÇÚú, Á¼Ü ÁÃÄ Ô÷Åð çÆ ÇÂÕÅÂÆ ìÅð¶ ×¼ñ Õð»×¶Í Ô÷Åð 
×ñÅÃ é¿ìð 4 þ Áå¶ ÇÂÔ 1000 éÅñ çðÃÅÇÂÁÅ Ü»çÅ þÍ

5	 4	  3 	  2 	  1

×1
	 ×10
		  ×100
			   ×1000
				    ×10000

	 çÃ Ô÷Åð 	 Ô÷Åð	 ÃËºÕóÅ	 çÔÅÂÆ	 ÇÂÕÅÂÆ
  (×10000)	   (×1000)	 (×100)	 (×10)	 (×1)

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ÔðÇôåÅ, ÁÅêä¶ ÇêåÅ ÜÆ ç¶ ë¯é é¿ìð ç¶ ÁÅÖðÆ ÚÅð Á³Õ ÕÅêÆ 
å¶ ÇñÖ¯Í

	 	 (ÔðÇôåÅ é¶ CBEF ÕÅêÆ å¶ ÇñÇÖÁÅ)
ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ÇÂÔé» Á³Õ» ù ×ñÅÃ» Çò¼Ú ì¿ÇàÁ» ç¶ ðÈê Çò¼Ú êÅò»×¶Í ×ñÅÃ 

é¿ìð 1 Çò¼Ú ÇÕ¿é¶ ì¿à¶ êÅò»×¶?
Ôðîé	 -	 6 ì¿à¶ êÅò»×¶Í
ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ×ñÅÃ é¿ìð 2 Çò¼Ú ÇÕ¿é¶ ì¿à¶ êÅò»×¶?
ïÇôÕÅ	 -	 5 ì¿à¶ êÅò»×¶Í
ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ×ñÅÃ é¿ìð 3 Çò¼Ú ÇÕ¿é¶ ì¿à¶ êÅò»×¶?
ÔðÇôåÅ	 -	 2 ì¿à¶ êÅò»×¶Í
ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ×ñÅÃ é¿ìð 4 Çò¼ÚÍ
Õîñ	 -	 3.
ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ×ñÅÃ é¿ìð 4,	 3 × 1000		  =	 3000
		  ×ñÅÃ é¿ìð 3,	 2 × 100		  =	 200
		  ×ñÅÃ é¿ìð 2,	 5 × 10		  =	 50
		  ×ñÅÃ é¿ìð 1,	 6 × 1		  =	 6
		  Çå¿é Ô÷Åð ç¯ Ã½ Ûê³ÜÅ	 			   3,256

ÇêÛñÆ ÜîÅå Çò¼Ú ÕðòÅÂÆ ×ÂÆ ÇÕÇðÁÅ Çò¼Ú ì¼Ú¶ é¶ 999 Ã¿ÇÖÁÅ ù Ç×äåÅð¶ 
À¹µêð ÇçÖÅÇÂÁÅ þÍ Ô¹ä ÁÃÄ ì¼Ú¶ ù ÇÂ¼Õ Ô¯ð î¯åÆ (ìÆâ) ç¶ Õ¶ À¹Ã ù ÇÂÃ Ç×äåÅð¶ 
À¹µêð ôÅîñ Õðé ñÂÆ ÕÔ»×¶ Áå¶ ÇÂÃ ×åÆÇòèÆ ìÅð¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ êÌåÆÇ´ÁÅ é¯à Õð»×¶Í
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çÃ 

Ô÷Åð Ô÷Åð ÃËºÕóÅ çÔÅÂÆ ÇÂÕÅÂÆ

Ô÷Åð ÇÂÕÅÂÆÁ»

	
çÃ 

Ô÷Åð Ô÷Åð ÃËºÕóÅ çÔÅÂÆ ÇÂÕÅÂÆ

Ô÷Åð ÇÂÕÅÂÆÁ»

	 9	  9	   9 	 1	  0	   0	   0

ÇÂÃ ×åÆÇòèÆ éÅñ ÁÃÄ Á×ñÆÁ» êÌÅÇ´åÕ Ã¿ÇÖÁÅò» ÜÅéä ñÂÆ ì¼ÇÚÁ» Çò¼Ú 
À¹åÃ¹ÕåÅ êËçÅ Õð»×¶Í

	 9	 99	 999	 9999
	 +1	 +1	 +1	 +1

	 10 	 	 	

	 1 Á³Õ çÆ Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ Ã¿ÇÖÁÅ	 = ..................
	 2 Á³Õ» çÆ Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ Ã¿ÇÖÁÅ	 = ..................
	 3 Á³Õ» çÆ Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ Ã¿ÇÖÁÅ	 = ..................
	 4 Á³Õ» çÆ Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ Ã¿ÇÖÁÅ	 = ..................
	 5 Á³Õ» çÆ Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ Ã¿ÇÖÁÅ	 = ..................

	 1 Á³Õ çÆ ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Ã¿ÇÖÁÅ	 = ..................
	 2 Á³Õ» çÆ ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Ã¿ÇÖÁÅ	 = ..................
	 3 Á³Õ» çÆ ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Ã¿ÇÖÁÅ	 = ..................
	 4 Á³Õ» çÆ ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Ã¿ÇÖÁÅ	 = ..................

ÇÂÃ åð·» Ô¶á ÇñÖÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» òÆ ÇñÖÆÁ» ÜÅ ÃÕçÆÁ» Ôé :

	 999+1=1000,	 1999+1=2000,	 2999+1=3000,	 3999+1=4000,

	 4999+1=5000,	 5999+1=6000,	 6999+1=7000,	 7999+1=8000,

	 8999+1=9000	 9999+1=10,000
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ÇÂÃ¶ åð·» ò¼âÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» ù Õð³ÃÆ é¯à» çÆ îçç éÅñ òÆ êó·éÅ ÇÃÖÅÇÂÁÅ 

ÜÅò¶×ÅÍ

	 À¹çÅÔðé 1 :	 Õð³ÃÆ é¯à» çÆ ÃÔÅÇÂåÅ éÅñ ` 1121 Áå¶ ` 2314 ìäÅúÍ

1121

2314

+

+

+

+

+

+

ÇÂÃ åð·» ÁÇèÁÅêÕ Ô¯ð Ã¿ÇÖÁÅò» ù òÆ Õð³ÃÆ é¯à» çÆ îçç éÅñ ÇñÖäÅ ÇÃÖÅÂ¶×ÅÍ

	 À¹çÅÔðé 2 : 	 Ã¿ÇÖÁÅ 3523 ù Ç×äåÅð¶ À¹µêð çðÃÅúÍ

	 Ô¼ñ :	 	

çÃ 
Ô÷Åð Ô÷Åð ÃËºÕóÅ çÔÅÂÆ ÇÂÕÅÂÆ

Ô÷Åð ÇÂÕÅÂÆÁ»

3	  5	  2	   3
Çå¿é Ô÷Åð ê³Ü Ã½ å¶ÂÆ

ÁÇèÁÅêÕ Ã¿Õ¶å  - ÁÇèÁÅêÕ ì¼ÇÚÁ» ù ç¼Ã¶ ÇÕ A@@@ ð¹: çÅ é¯à ÇÂÃ Ãî¶º íÅðåÆ Õð³ÃÆ 
Çò¼Ú êÌÚÇñå éÔÄ þÍ



11Ã¿ÇÖÁÅò»

	 À¹çÅÔðé 3 :	 Ã¿ÇÖÁÅ 8685 ù ÃæÅéÕ î¹¼ñ ÃÅðäÆ À¹µêð çðÃÅúÍ

	 Ô¼ñ :	

çÃ 
Ô÷Åð Ô÷Åð

H

ÃËºÕóÅ

F

çÔÅÂÆ

H

ÇÂÕÅÂÆ

E

Ô÷Åð ÇÂÕÅÂÆÁ»

	 À¹çÅÔðé 4 :	 Ã¿ÇÖÁÅò» 8456, 9780 ù ôìç» Çò¼Ú ÇñÖ¯Í

	 Ô¼ñ :	 8456 	 —	 Á¼á Ô÷Åð ÚÅð Ã½ Ûê³ÜÅ

		  9780	 —	 é½ Ô÷Åð Ã¼å Ã½ Á¼ÃÆ

	 À¹çÅÔðé 5 :	 Ã¿ÇÖÁÅò» ù Á³Õ» Çò¼Ú ÇñÖ¯Í

	 Ô¼ñ :	 (i) ê³Ü Ô÷Åð Á¼á Ã½ ê³ÜÅÔ  

çÃ 
Ô÷Åð Ô÷Åð

E

ÃËºÕóÅ

H

çÔÅÂÆ

E

ÇÂÕÅÂÆ

@

Ô÷Åð ÇÂÕÅÂÆÁ»

		  (ii) Ã¼å Ô÷Åð é½		      

çÃ 
Ô÷Åð Ô÷Åð

G

ÃËºÕóÅ

@

çÔÅÂÆ

@

ÇÂÕÅÂÆ

I

Ô÷Åð ÇÂÕÅÂÆÁ»

ÃîÞ¯ Áå¶ Õð¯ -
	 1.	 Ç×äåÅð¶ çÆ ÃÔÅÇÂåÅ éÅñ Ã¿ÇÖÁÅ ù êó·¯ Áå¶ ÇñÖ¯ :

	 (a) 						      (b) 

    

çÃ 
Ô÷Åð Ô÷Åð ÃËºÕóÅ çÔÅÂÆ ÇÂÕÅÂÆ

Ô÷Åð ÇÂÕÅÂÆÁ»

 	    

çÃ 
Ô÷Åð Ô÷Åð ÃËºÕóÅ çÔÅÂÆ ÇÂÕÅÂÆ

Ô÷Åð ÇÂÕÅÂÆÁ»

    .............................................	    .............................................
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	 (c) 						      (d) 

    

çÃ 
Ô÷Åð Ô÷Åð ÃËºÕóÅ çÔÅÂÆ ÇÂÕÅÂÆ

Ô÷Åð ÇÂÕÅÂÆÁ»

	    

çÃ 
Ô÷Åð Ô÷Åð ÃËºÕóÅ çÔÅÂÆ ÇÂÕÅÂÆ

Ô÷Åð ÇÂÕÅÂÆÁ»

    .............................................	    .............................................

	 2.	 Ã¿ÇÖÁÅò» ù ÃæÅéÕ î¹¼ñ ÃÅðéÆ Óå¶ çðÃÅú :

	 (a)	 868	 (c)	 4123	 (e)	 2003

	 (b)	 7605	 (d)	 9856	 (f)	 728

	 3.	 ôìç» Çò¼Ú ÇñÖ¯ :

	 (a)	 462	 (c)	 9050	 (e)	 2018	 (g)	 6890

	 (b)	 8088	 (d)	 3006	 (f)	 5945

	 4.	 Á³Õ» Çò¼Ú ÇñÖ¯ :

	 (a)	 Ã¼å Ã½ ê³åÅñÆ	 		  (e)	 é½ Ô÷Åð Á¼á Ã½

	 (b)	 Çå¿é Ô÷Åð Á¼á Ã½ ê³Þåð	 (f)	 Á¼á Ô÷Åð Á¼ÃÆ

	 (c)	 Ã¼å Ô÷Åð Ãå¼åð	 		  (g)	 ÇÂ¼Õ Ô÷Åð é½ Ã½ éÇóéò¶º

	 (d)	 ê³Ü Ô÷Åð ê³Ü

1.3 Ã¿ÇÖÁÅò» ìÅð¶ Õ¹¼Þ Ô¯ð ÇÕÇðÁÅò»

ÇêÛñ¶ íÅ× Çò¼Ú ÁÃÄ Ã¿ÇÖÁÅò» ù ÇñÖäÅ, êó·éÅ, Á³Õ» Ü» ôìç» Çò¼Ú 
ÇñÖäÅ ÇÃ¼ÇÖÁÅ ÃÆÍ Ô¹ä À¹Ôé» Ã¿ÇÖÁÅò» çÆÁ» Á×¶åð-ÇêÛ¶åð Ü» ç¯ Ã¿ÇÖÁÅò» ç¶ 
ÇòÚÕÅðñÆ Ã¿ÇÖÁÅ ìÅð¶ ÚðÚÅ Õð»×¶Í
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(ÁÇèÁÅêÕ Áå¶ ÇòÇçÁÅðæÆÁ» çÆ ÁÅêÃÆ ×¼ñìÅå)

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 (îÇÔ³çð ù) ÁÅêäÆ ×Çäå çÆ ÇÕåÅì çÅ ê³éÅ é¿: 128 Ö¯ñ·¯Í

îÇÔ³çð	 -	 îËâî ÜÆ, îËº ê³éÅ é¿: 128 (ÇÂ¼Õ Ã½ ÁáÅÂÆ) Ö¯ñ· ÇñÁÅ þÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ê³éÅ é¿: 128 å¯º Á×ñÅ ê³éÅ ÇÕÔóÅ þ?

îÇÔ³çð	 -	 îËâî ÜÆ, 129 (ÇÂ¼Õ Ã½ À¹é¼åÆ)Í

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ê³éÅ é¿: 128 å¯º ÇêÛñÅ ê³éÅ ÇÕÔóÅ þ?

îÇÔ³çð	 -	 îËâî ÜÆ, 127 (ÇÂ¼Õ Ã½ ÃåÅÂÆ)Í

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 (åñÇò³çð ù) Ü¶ å¹ÔÅâ¶ Øð çÅ é¿ìð 1257 (ÇÂ¼Õ Ô÷Åð ç¯ Ã½ 
Ãåò³ÜÅ) Ô¯ò¶ å» å¹ÔÅâ¶ å¯º ìÅÁç òÅñ¶ Øð çÅ é¿ìð ÕÆ Ô¯ò¶×Å?

åñÇò³çð	 -	 îËâî ÜÆ, 1258 (ÇÂ¼Õ Ô÷Åð ç¯ Ã½ Ááò³ÜÅ)

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ì¼ÇÚú, Ü¶ å¹ÔÅâ¶ Øð ç¶ ÇÂ¼Õ êÅÃ¶ 1999 (ÇÂ¼Õ Ô÷Åð é½º Ã½ 
éÇóéò¶º) Áå¶ çÈÜ¶ êÅÃ¶ 2001 (ç¯ Ô÷Åð ÇÂ¼Õ) Ô¯ò¶ å» å¹ÔÅâ¶ 
Øð çÅ é¿ìð ÕÆ Ô¯ò¶×Å?

Õ¹¼Þ ì¼Ú¶ ÔÆ ÇÂÃ çÅ ÃÔÆ À¹µåð ç¶ êÅÀ¹ä×¶Í ÁÇèÁÅêÕ ì¼ÇÚÁ» ù ÕÔ¶×Å ÇÕ 
Á¼Ü ÁÅê» ÇÂÃ¶ åð·» Ã¿ÇÖÁÅò» éÅñ Ã¿ì¿èå Õ¹¼Þ Ô¯ð ÇÕÇðÁÅò» Õð»×¶, ÇÜò¶º ÇÃ¼èÆ 
Ç×äåÆ, ê¹¼áÆ Ç×äåÆ, Á×¶åð Ã¿ÇÖÁÅò», ÇêÛ¶åð Ã¿ÇÖÁÅò», Õ¹¼Þ ÖÅÃ Á³åðÅñ éÅñ 
Ã¿ÇÖÁÅò» ÇñÖäÅ, ÇòÚÕÅðñÆ Ã¿ÇÖÁÅ ÇñÖäÅ ÁÅÇçÍ

	 À¹çÅÔðé 1 :	 Ã¿ÇÖÁÅ 2128 çÆÁ» Á×ñÆÁ» ê³Ü Ã¿ÇÖÁÅò» ÇñÖ¯Í

	 Ô¼ñ :	 2128 çÆÁ» Á×ñÆÁ» ê³Ü Ã¿ÇÖÁÅò» :-

		  2129, 2130, 2131, 2132, 2133

	 À¹çÅÔðé 2 :	 Ã¿ÇÖÁÅ 1004 å¯º ÇêÛñÆÁ» ê³Ü Ã¿ÇÖÁÅò» ÇñÖ¯Í

	 Ô¼ñ :	 1004 çÆÁ» ÇêÛñÆÁ» ê³Ü Ã¿ÇÖÁÅò» :-

		  1003, 1002, 1001, 1000, 999

127  128  129
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	 À¹çÅÔðé 3 :	 2200 çÆ Á×¶åð Áå¶ ÇêÛ¶åð Ã¿ÇÖÁÅ ÇñÖ¯Í

	 Ô¼ñ :	 2200 çÆ Á×¶åð Ã¿ÇÖÁÅ	 =	 2200

						     + 1

					    =	 2201

	 	 2200 çÆ ÇêÛ¶åð Ã¿ÇÖÁÅ	=	 2200

	 				    – 1

					    =	 2199

	 1.	 Çç¼åÆ Ã¿ÇÖÁÅ å¯º ô¹ðÈ ÕðÕ¶ Á×ñÆÁ» ê³Ü Ã¿ÇÖÁÅò» ÇñÖ¯ :

	 (a)	 2128	 (c)	 2832	 (e)	 7998

	 (b)	 996	 (d)	 5989	 (f)	 4007

	 2.	 Çç¼åÆ Ã¿ÇÖÁÅ å¯º ô¹ðÈ ÕðÕ¶ ÇêÛñÆÁ» ê³Ü Ã¿ÇÖÁÅò» ÇñÖ¯ :

	 (a)	 1004	 (c)	 9183	 (e)	 8303

	 (b)	 624	 (d)	 7026	 (f)	 6485

	 3.	 ÖÅñÆ æÅò» íð¯ :

	 (a)	 ..............., 		  2200, 		  ...............

	 (b)	 ...............,		  7853,		  ...............

	 (c)	 ...............,		  1319,		  ...............

	 (d)	 2589,		  ...............,		  2591

	 (e)	 ...............,		  2401,		  ...............

	 (f)	 7999,		  ...............,		  8001

	 4.	 ÃîÞ¯ Áå¶ Õð¯ :

	 (a)	 723,	 733, 	 743,	 .........., 	 .........., 	 .........., 	 ..........

	 (b)	 1510,	 1520,	 1530,	 .........., 	 .........., 	 .........., 	 ..........

	 (c)	 2545,	 2560, 	2575, 	 .........., 	 .........., 	 .........., 	 ..........

	 (d)	 4690,	 4670, 	4650, 	 .........., 	 .........., 	 .........., 	 ..........

	 (e)	 8150,	 8200, 	8250, 	 .........., 	 .........., 	 .........., 	 ..........
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	 (f)	 6325,	 6425,	 6525, 	 .........., 	 .........., 	 .........., 	 ..........

	 (g)	 3008,	 3018,	 3028, 	 .........., 	 .........., 	 .........., 	 ..........

	 (h)	 9000,	 8000,	 7000, 	 .........., 	 .........., 	 .........., 	 ..........

	 5.	 Ô¶á ÇñÖÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» çÆÁ» Á×¶åð Ã¿ÇÖÁÅò» ÇñÖ¯ :

	 (a)	 999	 (c)	 2018	 (e)	 4678	 (g)	 7909

	 (b)	 7000	 (d)	 2899	 (f)	 4000	 (h)	 5629

	 6.	 Ô¶á ÇñÖÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» çÆÁ» ÇêÛ¶åð Ã¿ÇÖÁÅò» ÇñÖ¯ :

	 (a)	 9878	 (c)	 4856	 (e)	 3999	 (g)	 5000

	 (b)	 5555	 (d)	 7890	 (f)	 2018	 (h)	 6910

1.4 ÃæÅéÕ î¹¼ñ Áå¶ Á³ÇÕå î¹¼ñ

ÇêÛñ¶ íÅ× Çò¼Ú ÁÃÄ Ã¿ÇÖÁÅò» ìÅð¶ ìÔ¹å Õ¹Þ ÇÃ¼ÇÖÁÅ þÍ ÇÂÃ íÅ× Çò¼Ú 
ÁÃÄ ÇÂÃ ç¶ îÔ¼åòêÈðé íÅ× ÃæÅéÕ î¹¼ñ Áå¶ Á³ÇÕå î¹¼ñ ìÅð¶ ÇÃ¼Ö»×¶Í ÁÅú ÇÂ¼Õ 
À¹çÅÔðé éÅñ êÇÔñ» ÇÂÃù ÃîÞÆÂ¶Í

ÇÂÔ ÇêÌÁÅ Áå¶ À¹Ã çÆ 
îÅåÅ ð¶ù þÍ

ð¶ù ÁÅêäÆ ì¶àÆ ÇêÌÁÅ ù 
Øð Çò¼Ú ÖÅäÅ Ö¹ÁÅ ðÔÆ þÍ

ð¶ù ÇÂ¼Õ ÁÇèÁÅêÕ ç¶ ðÈê Çò¼Ú ÁÅêäÆ ì¶àÆ 
ÇêÌÁÅ ù ÜîÅå Çò¼Ú êó·Å ðÔÆ þÍ
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Øð Áå¶ ÃÕÈñ Çò¼Ú ð¶ù Áå¶ ÇêÌÁÅ çÅ ÇÚÔðÅ å» ÇÂ¼Õ¯ ÔÆ þ, êð ÃæÅé 
ç¶ ìçñä éÅñ ç¯Ô» ç¶ ð¯ñ (íÈÇîÕÅ) ìçñ ×Â¶ ÔéÍ

À¹êð¯Õå åÃòÆð» Çò¼Ú ð¶ù Áå¶ ÇêÌÁÅ Øð Çò¼Ú î»-ì¶àÆ Ôé Áå¶ ÃÕÈñ Çò¼Ú 
ÁÇèÁÅêÕ Áå¶ ÇòÇçÁÅðæÆ ÔéÍ ÃæÅé ç¶ ìçñä éÅñ À¹Ôé» ç¶ ð¯ñ òÆ ìçñ ×Â¶ 
Ôé ÜçÇÕ À¹Ô ð¶ù Áå¶ ÇêÌÁÅ ÔÆ ÔéÍ ÇÂÃ¶ åð·» ÇÕÃ¶ Ã¿ÇÖÁÅ Çò¼Ú Á³Õ» ç¶ ÃæÅé 
ìçñä éÅñ À¹Ôé» ç¶ î¹¼ñ òÆ ìçñ Ü»ç¶ ÔéÍ ÜçÇÕ Á³Õ» çÅ î¹¼ñ (Á³ÇÕå î¹¼ñ) À¹ÔÆ 
ðÇÔ³çÅ þÍ

23 32
	 ÇÚ¼åð A	 ÇÚ¼åð B

À¹µêð Çç¼å¶ Ô¯Â¶ ÇÚ¼åð Çò¼Ú Üç¯º Á¿Õ» ç¶ ÃæÅé ìçñ¶ ×Â¶ å» À¹é·» ç¶ î¹¼ñ òÆ 
ìçñ ×Â¶ ÔéÍ ÇÜò¶º êÇÔñ¶ ÇÚ¼åð A Çò¼Ú 2 Á³Õ çÔÅÂÆ ç¶ ÃæÅé Óå¶ þ Áå¶ 3 Á³Õ 
ÇÂÕÅÂÆ ç¶ ÃæÅé Óå¶ þÍ

	 ç¯ çÔÅÂÆÁ» Áå¶ Çå¿é ÇÂÕÅÂÆÁ»

	 (2 × 10) + (3 × 1) = 20 + 3 = 23
Áå¶ ÇÚ¼åð B Çò¼Ú À¹é·» ÔÆ Ã¿ÇÖÁÅò» ç¶ ÃæÅé ìçñç¶ Ô» å» À¹Ôé» ç¶ î¹¼ñ òÆ ìçñ 
Ü»ç¶ ÔéÍ

	 Çå¿é çÔÅÂÆÁ» Áå¶ ç¯ ÇÂÕÅÂÆÁ»

	 (3 × 10) + (2 × 1) = 30 + 2 = 32
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ÇÂÃ å¯º ÃÅù êåÅ ñ×çÅ þ ÇÕ ÇÕÃ¶ òÆ Ã¿ÇÖÁÅ ç¶ Á³Õ» ç¶ ÃæÅé ìçñ¶ ÜÅä å» À¹é·» 
çÅ Á³ÇÕå î¹¼ñ å» À¹ÔÆ ðÇÔ³çÅ þ êð À¹é·» çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ ìçñ Ü»çÅ þÍ

1.4. 1 Ã¿ÇÖÁÅò» çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ Áå¶ Á³ÇÕå î¹¼ñ ÇñÖäÅ

	 À¹çÅÔðé 1 :	 Ã¿ÇÖÁÅ 2879 Çò¼Ú Ôð¶Õ Á³Õ çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ Áå¶ Á³ÇÕå î¹¼ñ ÇñÖ¯Í

	 Ô¼ñ :	

çÃ 
Ô÷Åð Ô÷Åð ÃËºÕóÅ çÔÅÂÆ ÇÂÕÅÂÆ

Ô÷Åð ÇÂÕÅÂÆÁ»

2	  8	  7	   9

yy À¹µêð Ç×äåÅð¶ Çò¼Ú 9 ÇÂÕÅÂÆ ç¶ ÃæÅé Óå¶ ÇÂÃ ñÂÆ 9 çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ 9 × 1 = 9 
Áå¶ Á³ÇÕå î¹¼ñ 9 þÍ

yy Ç×äåÅð¶ Çò¼Ú 7 çÔÅÂÆ ç¶ ÃæÅé Óå¶ þ ÇÂÃ ñÂÆ 7  çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ 7 × 10 = 70 
Áå¶ Á³ÇÕå î¹¼ñ 7 þÍ

yy Ç×äåÅð¶ Çò¼Ú 8 ÃËºÕó¶ ç¶ ÃæÅé Óå¶ þ ÇÂÃ ñÂÆ 8  çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ 8 × 100 = 
800 Áå¶ Á³ÇÕå î¹¼ñ 8 þÍ

yy Ç×äåÅð¶ Çò¼Ú 2 Ô÷Åð ç¶ ÃæÅé Óå¶ þ ÇÂÃ ñÂÆ 2 çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ 2 × 1000 = 2000 
Áå¶ Á³ÇÕå î¹¼ñ 2 þÍ

	À¹çÅÔðé 2 : Ã¿ÇÖÁÅ EFBG Çò¼Ú Ôð¶Õ Á³Õ çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ Áå¶ Á³ÇÕå î¹¼ñ ÇñÖÎ¯Í

		  ÇÂÃ¶ åð·» 5627 Çò¼Ú 7 çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ 7 × 1 = 7 Áå¶ Á³ÇÕå î¹¼ñ 7 þÍ

		  2 çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ 2 × 10 = 20 Áå¶ Á³ÇÕå î¹¼ñ 2 þÍ

		  6 çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ 6 × 100 = 600 Áå¶ Á³ÇÕå î¹¼ñ 6 þÍ

		  5 çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ 5 × 1000 = 5000 Áå¶ Á³ÇÕå î¹¼ñ 5 þÍ

* ÇÕÃ¶ Ã¿ÇÖÁÅ Çò¼Ú 0 çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ Ôî¶ôÅ 0 ÔÆ Ô¹¿çÅ þ íÅò¶º À¹Ô ÇÕÃ¶ òÆ ÃæÅé 
Óå¶ Ô¯ò¶Í
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	 À¹çÅÔðé 3 :	 6879 ç¶ ÃÅð¶ Á³Õ» ç¶ ÃæÅéÕ î¹¼ñ ÇñÖ¯Í

	 Ô¼ñ :	 9 çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ 9 × 1 = 9

		  7 çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ 7 × 10 = 70

		  8 çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ 8 × 100 = 800

		  6 çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ 6 × 1000 = 6000

	 À¹çÅÔðé 4 :	 5020 ç¶ ÃÅð¶ Á³Õ» ç¶ ÃæÅéÕ î¹¼ñ ÇñÖ¯Í

	 Ô¼ñ :	 0 çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ 0 × 1 = 0

		  2 çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ 2 × 10 = 20

		  0 çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ 0 × 100 = 0

		  5 çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ 5 × 1000 = 5000

1.5 Ã¿ÇÖÁÅò» ù ÇòÃÇåzå ðÈê Çò¼Ú ÇñÖäÅ

Ã¿ÇÖÁÅò» çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ êåÅ Õðç¶ Ô¯Â¶ ÇòÃÇåzå ðÈê Çò¼Ú ÇñÇÖÁÅ ÜÅ ÃÕçÅ 
þÍ ÇÜò¶º :

	 À¹çÅÔðé 1 :	 2356 ù ÇòÃÇåzå ðÈê Çò¼Ú ÇñÖ¯Í

	 Ô¼ñ :	 2356 çÅ ÇòÃÇåzå ðÈê

çÃ 
Ô÷Åð Ô÷Åð ÃËºÕóÅ çÔÅÂÆ ÇÂÕÅÂÆ

Ô÷Åð ÇÂÕÅÂÆÁ»

6 × 1 = 6

5 × 10 = 50

3 × 100 = 300

2 × 1000 = 2000

2	 3	 5	 6

ÇòÃÇåzå ðÈê :- 2356 = 2000 + 300 + 50 + 6
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	 À¹çÅÔðé 2 :	 7083 ù ÇòÃÇåzå ðÈê Çò¼Ú ÇñÖ¯Í

	 Ô¼ñ :	 7083 çÅ ÇòÃÇåzå ðÈê

çÃ 
Ô÷Åð Ô÷Åð ÃËºÕóÅ çÔÅÂÆ ÇÂÕÅÂÆ

Ô÷Åð ÇÂÕÅÂÆÁ»

3 × 1 = 3

8 × 10 = 80

0 × 100 = 0

7 × 1000 = 7000 

7	 0	 8	 3

ÇòÃÇåzå ðÈê :- 7083 = 7000 + 80 + 3

	 À¹çÅÔðé 3 :	 Ã¿ÇÖÁÅ 8308 ù ÇòÃÇåzå ðÈê Çò¼Ú ÇñÖ¯Í

	 Ô¼ñ :	 8308 çÅ ÇòÃÇåzå ðÈê = 8000 + 300 + 8

	 À¹çÅÔðé 4 :	 Ã¿ÇÖÁÅ ç¶ ÇòÃÇåzå ðÈê å¯º Ã¿ÇÖÁÅ ìäÅúÍ

		  (a)	 7000 + 800 + 90 + 6

		  (b)	 6000 + 60 + 8

	 Ô¼ñ :	 (a)	 7000 + 800 + 90 + 6 = 7896

		  (b)	 6000 + 60 + 8 = 6068

	 1.	 Ô¶á ÇñÖÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» Çò¼Ú  ñÕÆð¶ Á³Õ çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ ÇñÖ¯ :

	 (a)	 326	 (c)	 8088	 (e)	 4716 

	 (b)	 5458	 (d)	 9008	 (f)	 6318

	 2.	 Ô¶á ÇñÖÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» Çò¼Ú ñÕÆð¶ Á³Õ çÅ Á³ÇÕå î¹¼ñ ÇñÖ¯ :

	 (a)	 4567	 (c)	 6423	 (e)	 8308 

	 (b)	 3080	 (d)	 5221
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	 3.	 Ô¶á ÇñÖÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» ù ÇòÃÇåzå ðÈê Çò¼Ú ÇñÖ¯ :
	 (a)	 2134	 (c)	 9160	 (e)	 5948 
	 (b)	 856	 (d)	 7823	 (f)	 6002

1.6 Ã¿ÇÖÁÅò» çÆ å¹ñéÅ

	 ÇêÛñ¶ íÅ× Çò¼Ú ÃæÅéÕ î¹¼ñ» éÅñ Ã¿ÇÖÁÅò» ù ÇòÃÇåzå ðÈê Çò¼Ú ÇñÇÖÁÅ 
ÃÆÍ ÇÂæ¶ ÁÃÄ ç¯ Ü» ç¯ å¯ ò¼è Ã¿ÇÖÁÅò» çÆ å¹ñéÅ Õð»×¶Í 

ìðÅìð (=) ò¼âÅ (>) Û¯àÅ (<)

= > <

ÇÚ¼åð» çÆ å¹ñéÅ çÆ åð·» ÁÃÄ Ã¿ÇÖÁÅò» çÆ å¹ñéÅ Õð ÃÕç¶ Ô»Í ÇÂÃ å¹ñéÅ ç¶ 
Çéïî Ô¶á ÇñÖ¶ ÔéÍ

å¹ñéÅ ç¶ Çéïî - 1. Ü¶Õð ÇÕÃ¶ Ã¿ÇÖÁÅ ç¶ Á³Õ, çÈÃðÆ Ã¿ÇÖÁÅ ç¶ Á³Õ» å¯º Ç÷ÁÅçÅ 
Ô¯ä å» Ç÷ÁÅçÅ Á³Õ» òÅñÆ Ã¿ÇÖÁÅ Ø¼à Á³Õ» òÅñÆ Ã¿ÇÖÁÅ å¯º ò¼âÆ Ô¯ò¶×ÆÍ

	 À¹çÅÔðé :	 	 82 < 123

			   3198 > 365

			   999 < 9999

å¹ñéÅ ç¶ Çéïî - 2. Ü¶Õð ç¯Ô» Ã¿ÇÖÁÅò» ç¶ Á³Õ ìðÅìð Ô¯ä å» ÃæÅéÕ î¹¼ñ çÆ 
îçç éÅñ Ã¿ÇÖÁÅò» çÆ å¹ñéÅ ÕÆåÆ Ü»çÆ þÍ ÇÂÃ ñÂÆ Ãí å¯º êÇÔñ» Ãí å¯º ò¼â¶ 
ÃæÅéÕ î¹¼ñ òÅñ¶ Á³Õ òÅñÆ Ã¿ÇÖÁÅ ò¼âÆ Ô¯ò¶×Æ Áå¶ ÇÂÃ å¯º ìÅÁç ò¼â¶ å¯º Û¯à¶ 
ÃæÅéÕ î¹¼ñ òÅñ¶ Á³Õ» ù ò¶Öç¶ Ô¯Â¶ ò¼âÆ Ã¿ÇÖÁÅ çÅ êåÅ Õð»×¶Í

	 À¹çÅÔðé :	 	 4823	 >  3783

			   9328	 <  9536

			   8048	 >  8038

			   2345	 <  2348
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	 À¹çÅÔðé 1 :	 Ã¿ÇÖÁÅò» Çò¼Ú¯º Ãí å¯º ò¼âÆ Ã¿ÇÖÁÅ Áå¶ Ãí å¯º Û¯àÆ Ã¿ÇÖÁÅ ÇñÖ¯Í

		  	7814, 9036, 2940, 9345	

	 Ô¼ñ :	 Ãí å¯º ò¼âÆ Ã¿ÇÖÁÅ = 9345

		  Ãí å¯º Û¯àÆ Ã¿ÇÖÁÅ = 2940

	 À¹çÅÔðé 2 :	 Ã¿ÇÖÁÅò» ù ò¼èç¶ ´î Çò¼Ú ÇñÖ¯Í

		  8387, 283, 5983, 6004

	 Ô¼ñ :	 283 < 5983 < 6004 < 8387

	 À¹çÅÔðé 3 :	 Ã¿ÇÖÁÅò» ù Ø¼àç¶ ´î Çò¼Ú ÇñÖ¯Í

		  5555, 5500, 5005, 5050

	 Ô¼ñ :	 5555 > 5500 > 5050 > 5005

	 À¹çÅÔðé 4 :	 Á³Õ» 2, 3, 5 Áå¶ 7 å¯º ÚÅð Á³Õ» çÆ ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Áå¶ Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ 
Ã¿ÇÖÁÅ ÇñÖ¯Í

	 Ô¼ñ :	 ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Ã¿ÇÖÁÅ = 7532

		  Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ Ã¿ÇÖÁÅ = 2357

	 À¹çÅÔðé 5 :	 Á³Õ» 1, 0, 4 Áå¶ 6 éÅñ ìäÆ ÚÅð Á³Õ» çÆ ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Áå¶ Û¯àÆ å¯º 
Û¯àÆ Ã¿ÇÖÁÅ ÇñÖ¯Í

	 Ô¼ñ :	 ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Ã¿ÇÖÁÅ = 6410

		  Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ Ã¿ÇÖÁÅ = 1046

Ã¿ÇÖÁÅò» çÆ å¹ñéÅ

ÇÜÃ Çò¼Ú Á³Õ Ç÷ÁÅçÅ, Ã¿ÇÖÁÅ ò¼âÆ À¹Ô ÁÖòÅÂ¶Í

Á³Õ Ü¶ Ô¯ä ìðÅìð, ÃæÅéÕ î¹¼ñ ÇîñÅÇÂÁÅ ÜÅÂ¶Í

Ö¼Çìúº î¹¼ñ ÃæÅéÕ ò¼âÅ ÇÜÃçÅ, Ã¿ÇÖÁÅ À¹Ô þ ò¼âÆ

Ö¼Çìúº Ü¶Õð Ô¯ä ìðÅìð, Ã¼Ü¶ å¯ð¯ ×¼âÆÍ
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	 1.	 ÖÅñÆ ÃæÅé Çò¼Ú >, < Ü» = íð¯ (> ò¼âÅ, < Û¯àÅ, = ìðÅìð) 

	 (a)	 872	 	 1872	 (b)	 9876	 	 6789

	 (c)	 2916	 	 2961	 (d)	 4234	 	 4234

	 (e)	 3503	 	 3350	 (f)	 6004	 	 6040

	 (g)	 5888	 	 8885	 (h)	 8751	 	 7851

	 2.	 Ô¶á ÇñÖÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» Çò¼Ú¯º ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Ã¿ÇÖÁÅ êÛÅä¯ Áå¶ ÇñÖ¯ :

	 (a)	 872, 278, 827, 728		  (b)	 6060, 6006, 6600, 6660

	 (c)	 5831, 1358, 3185, 8135	 (d)	 4743, 7434, 4473, 4437

	 (e)	 872, 3827, 5183, 3172

	 3.	 Ô¶á ÇñÖÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» Çò¼Ú¯º Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ Ã¿ÇÖÁÅ êÛÅä¯ Áå¶ ÇñÖ¯ :

	 (a)	 964, 772, 838, 946		  (b)	 8118, 8108, 8810, 1818

	 (c)	 3234, 2343, 2334, 3342	 (d)	 927, 3972, 9327, 4638

	 (e)	 4348, 4483, 4834, 3448

	 4.	 Ã¿ÇÖÁÅò» ù ò¼èç¶ ´î Çò¼Ú ÇñÖ¯ :

	 (a)	 906, 609, 960, 69			   (b)	 3749, 9473, 4973, 6147

	 (c)	 6398, 3689, 4561, 6514	 (d)	 3618, 7225, 2752, 3643

	 (e)	 2836, 8236, 4853, 5834

	 5.	 Ã¿ÇÖÁÅò» ù Ø¼àç¶ ´î Çò¼Ú ÇñÖ¯ :

	 (a)	 784, 884, 448, 874		  (b)	 6172, 7162, 6721, 7612

	 (c)	 7228, 8272, 8722, 8227	 (d)	 9063, 3083, 4835, 6093

	 (e)	 8326, 8623, 2836, 2863

	 6.	 Á³Õ» 5, 7, 3 Áå¶ 8 å¯º ÚÅð Á³Õ» çÆ ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Áå¶ Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ Ã¿ÇÖÁÅ ìäÅúÍ

	 7.	 Á³Õ» 2, 3, 0 Áå¶ 9 å¯º ÚÅð Á³Õ» çÆ ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Áå¶ Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ Ã¿ÇÖÁÅ ìäÅúÍ
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Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ Áå¶ ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Ã¿ÇÖÁÅ

Ãí å¯º Û¯àÅ Á³Õ þ ÒÇÂ¼ÕÓ

ÇÂ¼Õ ç¶ ÔÆ ×¹ä ×ÅúÍ

Ã¿ÇÖÁÅ Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ ÇñÖä ñÂÆ

ÒÇÂ¼ÕÓ éÅñ ÇÃëð» ñÅúÍ

Ãí å¯º ò¼âÅ Á³Õ þ Òé½ºÓ,

Òé½ºÓ ç¶ ÔÆ ×¹ä ×ÅúÍ

Ã¿ÇÖÁÅ ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ ÇñÖä ñÂÆ

ÃÅð¶ Òé½ºÓ ÔÆ êÅúÍ

1.7 ð¯îé Ã¿ÇÖÁÅò» çÆ ÜÅä-êÇÔÚÅä (Roman Numerals)

ì¼ÇÚÁ» ù ØóÆ ÇòÖÅú ÇÜÃ Çò¼Ú ð¯îé Ã¿ÇÖÁÅò» 
ÇñÖÆÁ» Ô¯ä, ÇÂÔé» Ã¿ÇÖÁÅò» ù ì¼ÇÚÁ» ù êó·é ñÂÆ ÇÕÔÅ 
ÜÅò¶×Å Áå¶ Ã¿ÇÖÁÅò» çÆ ÜÅäÕÅðÆ éÅ Ô¯ä å¶ ì¼ÇÚÁ» çÆ 
ð¯îé Á³Õ» éÅñ ÜÅä-êÇÔÚÅä ÕðòÅÂÆ ÜÅò¶×ÆÍ

ð¯îé Á³Õä êÌäÅñÆ ÇòÚ îÈñ Ã¼å (7) ÇÚ¿é· À¹Ôé» ç¶ î¹¼ñ» ù çðÃÅªç¶ ÔéÍ

I V X L C D M
1 2 10 50 100 500 1000

ð¯îé Á³Õ» ç¶ Ã¼å ÇÚ¿é·, ÃÅð¶ ÇÂ¼Õ çÈÜ¶ å¯º Çí¿é,

Çå¿é òÅð å¯º ò¼è éÅ ÁÅªç¶, Ã¿ÇÖÁÅò» Ãí ÇÂÔÆ ìäÅªç¶,

V, L, D ç¹ÔðÅÂ¶ éÅ ÜÅòä, Ü¹óé Ôî¶ôÅ éÅ Õç¶ ØàÅòä,

Çå¿é òÅð I, X, C ÁÅªç¶, Ã¿ÇÖÁÅ ù ØàÅªç¶ òèÅªç¶,

ò¼â¶ ÇÚ¿é· ç¶ Ã¼Ü¶ Ü¹ó Ü»ç¶, ÁÅÀ¹ä Ü¶ Ö¼ì¶ ÇÂÔ Ø¼à Ü»ç¶,

Ã¼Ü¶ Çå¿é òÅð ÇÂÔ Ü¹ó ÃÕç¶, Ö¼ì¶ ìÃ ÇÂ¼Õ òÅð ØàÅªç¶Í
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ÇÔ³çÈ 
Áð¶ÇìÕ 
Ã¿ÇÖÁÅ

ð¯îé 
Á³Õ

ÇÔ³çÈ 
Áð¶ÇìÕ 
Ã¿ÇÖÁÅ

ð¯îé 
Á³Õ

ÇÔ³çÈ 
Áð¶ÇìÕ 
Ã¿ÇÖÁÅ

ð¯îé Á³Õ
ÇÔ³çÈ 

Áð¶ÇìÕ 
Ã¿ÇÖÁÅ

ð¯îé Á³Õ

1 I 11 XI 21 XXI 31 XXXI
2 II 12 XII 22 XXII 32 XXXII
3 III 13 XIII 23 XXIII 33 XXXIII
4 IV 14 XIV 24 XXIV 34 XXXIV
5 V 15 XV 25 XXV 35 XXXV
6 VI 16 XVI 26 XXVI 36 XXXVI
7 VII 17 XVII 27 XXVII 37 XXXVII
8 VIII 18 XVIII 28 XXVIII 38 XXXVIII
9 IX 19 XIX 29 XXIX 39 XXXIX
10 X 20 XX 30 XXX

ïÅç ðµÖ¯ :

yy ð¯îé Á³Õ» Çò¼Ú ÇÃøð (0) çÅ Õ¯ÂÆ ÇÚ¿é· éÔÄ Ô¹¿çÅÍ

yy Ü¶Õð ÇÂ¼Õ ÇÚ¿é· ç¯ Ü» Çå¿é òÅð ÁÅÀ¹ºçÅ þ å» Ã¿ÇÖÁÅ Á³Õ çÅ î¹¼ñ ÇÚ¿é·» ù, 
ÇÜ¿é·¶ òÅð À¹Ô ÇÚ¿é· ÁÅÀ¹ºçÅ þ, Ü¯ó Õ¶ êÌÅêå Ô¹¿çÅ þÍ

	 III	 =	 3

	 XXX	 =	 30

yy ÇÚ¿é· V ÇÂ¼Õ Ã¿ÇÖÁÅ Çò¼Ú ÇÃðë ÇÂ¼Õ òÅð ÔÆ ÁÅÀ¹ºçÅ þÍ

yy Ü¶Õð ò¼â¶ î¹¼ñ ç¶ ÇÚ¿é· ç¶ Ã¼Ü¶ êÅÃ¶ Õ¯ÂÆ ÇÚ¿é· þ å» À¹Ã çÅ î¹¼ñ ò¼â¶ î¹¼ñ ç¶ 
ÇÚ¿é· Çò¼Ú Ü¯ÇóÁÅ Ü»çÅ þÍ

	 VI	 =	 5 + 1	 =	 6

	 XI	 =	 10 + 1	 =	 11

	 XV	 =	 10 + 5	 =	 15

ÁÇèÁÅêÕ Ã¿Õ¶å  - Ú½æÆ ÜîÅå Çò¼Ú ÁÇèÁÅêÕ Õ¶òñ I, V, X Çå¿é ÇÚ¿é·» ù ÔÆ òðå¯º Çò¼Ú 
ÇñÁÅò¶×ÅÍ
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yy Ü¶Õð ò¼â¶ î¹¼ñ ç¶ ÇÚ¿é· ç¶ Ö¼ì¶ êÅÃ¶ Õ¯ÂÆ ÇÚ¿é· þ å» À¹Ã çÅ î¹¼ñ ò¼â¶ î¹¼ñ ç¶ 
ÇÚ¿é· Çò¼Ú¯º ØàÅÇÂÁÅ Ü»çÅ þÍ

	 IV	 =	 5 – 1	 =	 4

	 IX	 =	 10 – 1	 =	 9

yy çÃ å¯º ò¼âÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» ñÂÆ çÃ-çÃ ç¶ ×ð¹¼ê ìäç¶ ÔéÍ

	 12	 =	 XII 

	 22	 =	 XXII

	 39	 =	 XXXIX

	 À¹çÅÔðé 1 :	 ÇÔ³çÈ Áð¶ÇìÕ Ã¿ÇÖÁÅò» ñÂÆ ð¯îé Á³Õ ÇñÖ¯Í

2 II
17 XVII
23 XXIII
37 XXXVII

	 À¹çÅÔðé 2 :	 ð¯îé Ã¿ÇÖÁÅò» ñÂÆ ÇÔ³çÈ Áð¶ÇìÕ Ã¿ÇÖÁÅò» ÇñÖ¯Í

III 3
V 5
XXI 21
XXXVIII 38

	 1.	 ÇÔ³çÈ Áð¶ÇìÕ Ã¿ÇÖÁÅò» ñÂÆ ð¯îé Á³Õ ÇñÖ¯ :

	 (a)	 9	 ................		  (b)	 12	 ................

	 (c)	 29	 ................		  (d)	 35	 ................

	 (e)	 39	 ................

	 2.	 ð¯îé Ã¿ÇÖÁÅò» ñÂÆ ÇÔ³çÈ Áð¶ÇìÕ Ã¿ÇÖÁÅò» ÇñÖ¯ :

	 (a)	 VIII	 ................	 (b)	 XV	 ................

	 (c)	 IX	 ................	 (d)	 XXIV	 ................

	 (e)	 XXXVIII	 ................
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	 3.	 ÇîñÅé Õð¯ :

		

5		  XXIV

9		  V

18		  XXXIX

24		  XXXIII

33		  IX

39		  XVIII

1.8 ñ×í× é¶ó¶ çÆ Ã¿ÇÖÁÅ (ÇéÕàÆÕðé)

ÃÕÈñ Çò¼Ú ÕñÅÃ ç½ðÅé ×¹ðîÆå Áå¶ 
Ã¹ðÜÆå ç¯ò¶º ç¯Ãå ÁÅêä¶ ìÃå¶ Çò¼Ú¯º Øð¯º 
ÇñÁ»ç¶ ëÿ ÖÅäÅ ô¹ðÈ Õð Çç¿ç¶ ÔéÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 (Ã¹ðÜÆå ù) å¹ÃÄ ÕÆ ñË Õ¶ 
ÁÅÂ¶ Ô¯?

Ã¹ðÜÆå	 -	 îËâî ÜÆ, Á³×ÈðÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 (×¹ðîÆå ù) å¹ÃÄ ÕÆ ñË 
Õ¶ ÁÅÂ¶ Ô¯?

×¹ðîÆå	 -	 îËâî ÜÆ, îËº òÆ Á³×Èð ñË Õ¶ ÁÅÇÂÁÅ Ô»Í

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 Á¼ÛÅ å¹ÃÄ ç¯ò¶º ç¼Ã¯ ÇÕ å¹ÃÄ ÇÕ¿é¶-ÇÕ¿é¶ Á³×Èð ÖÅè¶?

Ã¹ðÜÆå	 -	 îËâî ÜÆ, îËº Ç×äåÆ å» éÔÄ ÕÆåÆ, êð Á³çÅ÷é 20 Õ¹ Á³×Èð 
ÖÅè¶ ÔéÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 å¶ ×¹ðîÆå å¹ÃÄ?

×¹ðîÆå	 -	 îËº å» ñ×í× 30 Õ¹ ÖÅè¶ ÔéÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ÇÂÃ¶ åð·» ÁÃÄ ð¯÷ÅéÅ Ç÷¿ç×Æ Çò¼Ú ÕÂÆ òÅð êÈðÆ Ã¿ÇÖÁÅ, 
ÕÆîå, íÅð Ü» ñÅ×å ÁÅÇç éÅ ç¼Ã Õ¶ Á³çÅ÷Å ÔÆ ñ×Åªç¶ Ô», 
ÇÕªÇÕ êÈðÅ-êÈðÅ îÅê-å¯ñ Õðé ñÂÆ ÃÅù ò¼Ö-ò¼Ö ÃÅèé» çÆ 
ñ¯ó Ô¹¿çÆ þ, Ü¯ ÇÕ ÃÅâ¶ Õ¯ñ î½ÜÈç éÔÄ Ô¹¿ç¶Í ÁÃÄ À¹Ã ÔÅñå 
Çò¼Ú Á³çÅ÷Å ÔÆ ñ×Åªç¶ Ô», Ü¯ ÇÕ áÆÕ ç¶ ñ×í× é¶ó¶-å¶ó¶ 
ÔÆ Ô¹¿çÅ þÍ ÇÂÃ åð·» ÇÕÃ¶ Ã¿ÇÖÁÅ çÅ òÆ Á³çÅ÷Å ñ×Å ÃÕç¶ Ô» 
Áå¶ ÇÂÃ Á³çÅ÷Å ñ×ÅÀ¹ä ù ÇéÕàÆÕðé ÕÇÔ³ç¶ ÔéÍ
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ÁÃÄ Ã¿ÇÖÁÅ çÅ ÇéÕàÆÕðé Ô¶á ÇñÖ¶ Áé¹ÃÅð Õð ÃÕç¶ Ô» -

	 À¹çÅÔðé 1 :	 Ã¿ÇÖÁÅ 27 çÅ é¶óñÆ çÔÅÂÆ Çò¼Ú ÇéÕàÆÕðé Õð¯Í

	 Ô¼ñ :	 Ã¿ÇÖÁÅ 27, 20 Áå¶ 30 ç¶ ÇòÚÕÅð ÁÅªçÆ þÍ ÇÂÔ Ã¿ÇÖÁÅ 20 
éÅñ¯º 30 ç¶ Ç÷ÁÅçÅ é¶ó¶ þÍ ÇÂÃ ñÂÆ ÇÂÃ çÅ é¶óñÆ çÔÅÂÆ Çò¼Ú 
ÇéÕàÆÕðé 30 Ô¯ò¶×ÅÍ

	 À¹çÅÔðé 2 :	 Ã¿ÇÖÁÅ 86 çÅ é¶óñÆ çÔÅÂÆ Çò¼Ú ÇéÕàÆÕðé Õð¯Í

	 Ô¼ñ :	 Ã¿ÇÖÁÅ 86, 80 Áå¶ 90 ç¶ ÇòÚÕÅð ÁÅªçÆ þÍ ÇÂÔ Ã¿ÇÖÁÅ 80 
éÅñ¯º 90 ç¶ Ç÷ÁÅçÅ é¶ó¶ þÍ ÇÂÃ ñÂÆ ÇÂÃ çÅ é¶óñÆ çÔÅÂÆ Çò¼Ú 
ÇéÕàÆÕðé 90 Ô¯ò¶×ÅÍ

	 À¹çÅÔðé 3 :	 Ã¿ÇÖÁÅ 527 çÅ é¶óñ¶ ÃËºÕó¶ Çò¼Ú ÇéÕàÆÕðé Õð¯Í

	 Ô¼ñ :	 Ã¿ÇÖÁÅ 527, 500 Áå¶ 600 ç¶ ÇòÚÕÅð ÁÅªçÆ þÍ ÇÂÔ Ã¿ÇÖÁÅ 600 
éÅñ¯º 500 ç¶ Ç÷ÁÅçÅ é¶ó¶ þÍ ÇÂÃ ñÂÆ ÇÂÃ çÅ é¶óñ¶ ÃËºÕó¶ Çò¼Ú 
ÇéÕàÆÕðé 500 Ô¯ò¶×ÅÍ
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ÇéÕàÆÕðé

	 Ü¶Õð ÇéÕà çÔÅÂÆ ÕðéÆ, Çê¼Û¶ ÇÃëð ñ×ÅúÍ
	 ê³Ü å¯º é½º ÇÂÕÅÂÆ ç¶ ñÂÆ, çÔÅÂÆ Çò¼Ú ÇÂ¼Õ òèÅúÍ
	 Ü¶Õð ÇéÕà ÃËºÕóÅ ÕðéÅ, Çê¼Û¶ ç¯ ÇÃëð» ñ×ÅúÍ
	 ê³Ü å¯º é½º çÔÅÂÆ ç¶ ñÂÆ, ÃËºÕó¶ Çò¼Ú ÇÂ¼Õ òèÅúÍ

	 1.	 Ô¶á ÇñÖÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» çÅ é¶óñÆ çÔÅÂÆ Çò¼Ú ÇéÕàÆÕðé Õð¯ :

	 (a)	 12	 (b)	 35	 (c)	 98
	 (d)	 185	 (e)	 342	 (f)	 847

	 2.	 Ô¶á ÇñÖÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» çÅ é¶óñ¶ ÃËºÕó¶ Çò¼Ú ÇéÕàÆÕðé Õð¯ :

	 (a)	 121	 (b)	 249	 (c)	 389

	 (d)	 210	 (e)	 897	 (f)	 850

	 3.	 áÆÕ-×ñå ÇñÖ¯ :

	 (a)	 29 çÆ é¶óñÆ çÔÅÂÆ 20 þÍ	

	 (b)	 870 çÅ é¶óñÅ ÃËºÕóÅ 900 þÍ	

	 (c)	 56 çÆ é¶óñÆ çÔÅÂÆ 50 þÍ	

	 (d)	 789 çÆ é¶óñÆ çÔÅÂÆ 780 þÍ	

	 (e)	 951 çÅ é¶óñÅ ÃËºÕóÅ 1000 þÍ	

	 1.	 2000 å¯º êÇÔñ» Ã¿ÇÖÁÅ ÁÅªçÆ þ?

	 (a)	 2001	 (b)	 1999	 (c)	 2002	 (d)	 1001
	 2.	 ÇÕÔóÆ Ã¿ÇÖÁÅ þ Ü¯ 9999 å¯º 1 ò¼è þ?

	 (a)	 9998	 (b)	 10000	 (c)	 8999	 (d)	 1000
	 3.	 ð¯îé Á³Õ êÌäÅñÆ Çò¼Ú 39 ÇñÇÖÁÅ Ü»çÅ þÍ

	 (a)	 XXXV	 (b)	 IXXX	 (c)	 XXIX	 (d)	 XXXIX
	 4.	 4 Á³Õ» çÆ ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Ã¿ÇÖÁÅ 10000 éÅñ¯º ÇÕ¿éÆ Ø¼à þ?

	 (a)	 2	 (b)	 1	 (c)	 10	 (d)	 100
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	 5.	 999 Çò¼Ú ÕÆ Ü¯óÆÂ¶ ÇÕ ÇÂÔ 4 Á³Õ» çÆ Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ Ã¿ÇÖÁÅ ìä ÜÅò¶?

	 (a)	 10	 (b)	 1	 (c)	 3	 (d)	 4

	 6.	 4 Á³Õ» çÆ Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ Ã¿ÇÖÁÅ ÇÕÔóÆ þ?

	 (a)	 1000	 (b)	 10000	 (c)	 9000	 (d)	 9999

	 7.	 7986 Çò¼Ú 8 çÅ ÃæÅéÕ î¹¼ñ þ?

	 (a)	 8	 (b)	 80	 (c)	 800	 (d)	 8000

	 8.	 7691 Çò¼Ú 6 çÅ Á³ÇÕå î¹¼ñ þ?

	 (a)	 600	 (b)	 6	 (c)	 60	 (d)	 6000

	 9.	 6, 7, 0, 8 Á³Õ» ù òðåç¶ Ô¯Â¶ ÚÅð Á³Õ» çÆ ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Ã¿ÇÖÁÅ þ?

	 (a)	 7608	 (b)	 6708	 (c)	 8706	 (d)	 8760

	 10.	 Ô¶á» Çç¼åÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» Çò¼Ú¯º ÇÕÔóÆ ð¯îé Ã¿ÇÖÁÅ áÆÕ éÔÄ ÇñÖÆ ×ÂÆ?

	 (a)	 XVI	 (b)	 XIV	 (c)	 VXI	 (d)	 XX

	 11.	 Ô¶á» Çç¼åÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» Çò¼Ú¯º ÇÕÔóÆ Ã¿ÇÖÁÅ é½º Ô÷Åð é½º Ã½ éÇóéò¶º þ?

	 (a)	 9099	 (b)	 9909	 (c)	 9999	 (d)	 9090

	 12.	 4000 + 300 + 90 + 9 = ?

	 (a)	 4039	 (b)	 4399	 (c)	 4990	 (d)	 4390

	 13.	 3 Á³Õ» çÆ ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Ã¿ÇÖÁÅ ÇÕÔóÆ þ?

	 (a)	 100	 (b)	 999	 (c)	 888	 (d)	 111

	 14.	 9998 Áå¶ 10000 ç¶ ÇòÚÕÅð ÇÕÔóÆ Ã¿ÇÖÁÅ Ô¯ò¶×Æ?

	 (a)	 9999	 (b)	 9997	 (c)	 8999	 (d)	 9989

ÁÃÄ Ü¯ ÇÃ¼ÇÖÁÅ :
yy 10000 å¼Õ çÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» ù êó·éÅ, ÇñÖäÅ Áå¶ ÃîÞäÅÍ
yy ð¯÷ÅéÅ Ç÷¿ç×Æ çÆÁ» ÇÕÇðÁÅò» ÇÜò¶º ñËä-ç¶ä, ÖðÆç-ò¶Ú ÁÅÇç Çò¼Ú Ã¿ÇÖÁÅò» 

çÆ òðå¯º ç¶ ï¯× Ô¯äÅÍ
yy Ã¿ÇÖÁÅò» çÅ ÇéÕàÆÕðé, ÃæÅéÕ î¹¼ñ Áå¶ Á³ÇÕå î¹¼ñ çÆ ÜÅäÕÅðÆÍ
yy Ã¿ÇÖÁÅò» ç¶ Á×¶åð-ÇêÛ¶åð, ò¼èç¶-Ø¼àç¶ ´î ìÅð¶ ÜÅäÕÅðÆÍ
yy ò¼Ö-ò¼Ö Á³Õ» çÆ îçç éÅñ ê³Ü Á³Õ» å¼Õ ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Áå¶ Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ Ã¿ÇÖÁÅ 

ìäÅÀ¹äÅÍ
yy ÇÔ³çÈ Áð¶ÇìÕ êÌäÅñÆ ç¶ éÅñ-éÅñ ð¯îé êÌäÅñÆ ìÅð¶ òÆ ÜÅäÕÅðÆÍ

yy î¹ÕÅìñ¶ çÆÁ» êÌÆÇÖÁÅò» ñÂÆ ÇåÁÅð Ô¯äÅÍ
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	 3.	 (a)	 ÚÅð Ã½ ìÅÔá	 (b)	 Á¼á Ô÷Åð ÁáÅÃÆ		  (c) é½º Ô÷Åð ê³ÜÅÔ

		  (d)	 Çå¿é Ô÷Åð Û¶	 (e)	 ç¯ Ô÷Åð ÁáÅð»		  (f) 	ê³Ü Ô÷Åð é½º Ã½ ê³åÅñÆ

		  (g)	 Û¶ Ô÷Åð Á¼á Ã½ é¼ì¶

	 4.	 (a)	 745	 (b)	 3875	 (c)	 7077	 (d)	 5005

		  (e)	 9800	 (f)	 8080	 (g)	 1999

ÁÇíÁÅÃ 1.2
	 1.	 (a)	 2129, 2130, 2131, 2132, 2133	 (b)	 997, 998, 999, 1000, 1001

		  (c)	 2833, 2834, 2835, 2836, 2837	 (d)	 5990, 5991, 5992, 5993, 5994

		  (e)	 7999, 8000, 8001, 8002, 8003	 (f)	 4008, 4009, 4010, 4011, 4012

	 2.	 (a)	 1003, 1002, 1001, 1000, 999	 (b)	 623, 622, 621, 620, 619

		  (c)	 9182, 9181, 9180, 9179, 9178	 (d)	 7025, 7024, 7023, 7022, 7021

		  (e)	 8302, 8301, 8300, 8299, 8298	 (f)	 6484, 6483, 6482, 6481, 6480

	 3.	 (a)	 2199, 2201	 (b)	 7852, 7854	 (c)	 1318, 1320	 (d)	 2590

		  (e)	 2400, 2402	 (f)	 8000

	 4.	 (a)	 753, 763, 773, 783 		  (b)	 1540, 1550, 1560, 1570

		  (c)	 2590, 2605, 2620, 2635	 (d)	 4630, 4610, 4590, 4570

		  (e)	 8300, 8350, 8400, 8450	 (f)	 6625, 6725, 6825, 6925

		  (g)	 3038, 3048, 3058, 3068	 (h)	 6000, 5000, 4000, 3000

	 5.	 (a)	 1000	 (b)	 7001	 (c)	 2019	 (d)	 2900

		  (e)	 4679	 (f)	 4001	 (g)	 7910	 (h)	 5630

	 6.	 (a)	 9877	 (b)	 5554	 (c)	 4855	 (d)	 7889

		  (e)	 3998	 (f)	 2017	 (g)	 4999	 (h)	 6909

ÁÇíÁÅÃ 1.3
	 1.	 (a)	 20	 (b)	 400	 (c)	 0	 (d)	 8	 (e)	 700	 (f)	 6000

	 2.	 (a)	 6	 (b)	 0	 (c)	 4	 (d)	 5	 (e)	 3

	 3.	 (a)	 2000 + 1000 + 30 + 4	 (b)	 800 + 50 + 6

		  (c)	 9000 + 100 + 60			   (d)	 7000 + 800 + 20 + 3

		  (e)	 5000 + 900 + 40 + 8	 (f)	 6000 + 2
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ÁÇíÁÅÃ 1.4
	 1.	 (a)	 <	 (b) >	 (c) <	 (d) =	 (e) >	 (f) <	 (g) <	 (h) >

	 2.	 (a)	 872	 (b)	 6660	 (c)	 8135	 (d)	 7434	 (e)	 5183

	 3.	 (a)	 772	 (b)	 1818	 (c)	 2334	 (d)	 927	 (e)	 3448

	 4.	 (a)	 69, 609, 906, 960			   (b)	 3749, 4973, 6147, 9473

		  (c)	 3689, 4561, 6398, 6514	 (d)	 2752, 3618, 3643, 7225

		  (e)	 2836, 4853, 5834, 8236

	 5.	 (a)	 884, 874, 784, 448		  (b)	 7612, 7162, 6721, 6172

		  (c)	 8722, 8272, 8227, 7228	 (d)	 9063, 6093, 4835, 3083

		  (e)	 8623, 8326, 2863, 2836

	 6.	 8753, 3578		  7.	 9320, 2039

ÁÇíÁÅÃ 1.5
	 1.	 (a)	 IX	 (b)	 XII	 (c)	 XXIX	 (d)	 XXXV	 (e)	 XXXIX

	 2.	 (a)	 8	 (b)	 15	 (c)	 9	 (d)	 24	 (e)	 38

	 3.	 5 = V, 9 = IX, 18 = XVIII, 24 = XXIV, 33 = XXXIII, XXXIX = 39

ÁÇíÁÅÃ 1.6
	 1.	 (a)	 10	 (b)	 40	 (c)	 100	 (d)	 190	 (e)	 340	 (f)	 850

	 2.	 (a)	 100	 (b)	 200	 (c)	 400	 (d)	 200	 (e)	 900	 (f)	 900

	 3.	 (a)	 ×ñå	 (b)	 áÆÕ	 (c)	 ×ñå	 (d)	 ×ñå	 (e)	 áÆÕ

ìÔ¹-ÇòÕñÇêÕ êÌôé (MCQ)
	 1.	 b	 2.	 b	 3.	 d	 4.	 b	 5.	 b	 6.	 a	 7.	 b

	 8.	 b	 9.	 d	 10.	 c	 11.	 c	 12.	 b	 13.	 b	 14.	 a 
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À¹ç¶ô :	 1.	 10000 å¼Õ çÆÁ» Ã¿ÇÖÁÅò» ù Ü¯óéÅ, ØàÅÀ¹äÅ, ×¹äÅ Áå¶ íÅ× 
ÕðéÅ ÇÃÖÅÀ¹äÅÍ

	 2. 	 ð¯÷ÅéÅ Ç÷¿ç×Æ çÆÁ» ÇÕÇðÁÅò», ÇÜò¶º ñËä-ç¶ä, ìËºÇÕ¿×, ÖðÆç-
ò¶Ú ÁÅÇç Çò¼Ú Ã¿ÇÖÁÅò» À°µêð î¹¼ãñÆÁ» ÇÕÇðÁÅò» çÆ òðå¯º ìÅð¶ 
ÜÅäÕÅðÆ ç¶äÅÍ

	 3. 	 ìðÅìð ò³âä Áå¶ òÅð-òÅð Ü¯óé çÆ êÌÇÕÇðÁÅ ç¶ ìçñò¶º Ô¼ñ ìÅð¶ 
ÜÅäÕÅðÆ ç¶äÅÍ

	 4. 	 ì¼ÇÚÁ» çÅ îÅéÇÃÕ Áå¶ ì½ÇèÕ ÇòÕÅÃ ÕðéÅÍ

2.1 Üî» Áå¶ ØàÅú çÆÁ» ÇÕÇðÁÅò»

ÇêÛñÆ ÜîÅå Çò¼Ú ì¼ÇÚÁ» é¶ ç¯ Áå¶ Çå¿é Á³Õ» òÅñÆÁ» Ã³ÇÖÁÅò» çÅ Ü¯ó, 
ØàÅú, ×¹äÅ Áå¶ íÅ× çÆÁ» ÇÕÇðÁÅò» ÕðéÆÁ» ÇÃ¼ÖÆÁ» Ô¯ÂÆÁ» ÔéÍ ÇÂÃ êÅá 
Çò¼Ú ÁÃÄ ò¼âÆÁ» Ã³ÇÖÁÅò» À°µêð î¼¹ãñÆÁ» ÇÕÇðÁÅò» ÕðéÆÁ» ÇÃ¼Ö»×¶Í êÇÔñ» 
ÁÃÄ ÇÂ¼Õ ×åÆÇòèÆ Õð»×¶ Áå¶ Çëð ÁÃÄ ÇêÛñÆ ÜîÅå Çò¼Ú ÕÆå¶ ×Â¶ Õ³î çÆ Õ¹¼Þ 
ç¹ÔðÅÂÆ Õð»×¶Í

ÁÅú ì¼ÇÚú, Á¼Ü ÁÃÄ ìËºÕ ìÅð¶ ×¼ñ» ÕðÆÂ¶Í å¹ÔÅâ¶ Çò¼Úº̄ Õç¶ Õ¯ÂÆ ìËºÕ Çò¼Ú Ç×ÁÅÍ

ÃÅð¶ ÇòÇçÁÅðæÆ	 -	 Ô», ÜÆ
ÁÇèÁÅêÕ	 -	 Õç¯º ×Â¶?
ðîé 	 -	 Ãð ÖÅåÅ Ö¹ñòÅÀ¹ä ×Â¶ ÃÆÍ
ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ÕçÆ ÇÕÃ¶ é¶ ð¹êÂ¶ Üî» ÕðòÅÂ¶ Ôé?
ïÇôÕÅ	 -	 Ô» ÜÆ Ãð, îËº ÇÂ¼Õ òÅð ÇêåÅ ÜÆ éÅñ ×ÂÆ ÃÆ Áå¶ î¶ð¶ 

ÇêåÅ ÜÆ é¶ ð¹êÂ¶ Üî·» ÕðòÅÂ¶ ÃÆÍ
ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ÁÅú Á¼Ü ìËºÕ ÕÅêÆ ç¶ÖÆÂ¶Í

ÁÇèÁÅÇÂ - B

Ã¿ÇÖÁÅò» À°µêð 
î¹¼ãñÆÁ» ÇÕÇðÁÅò»
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ÇîåÆ Üî» ÕðòÅÂÆ ðÕî  ÕãòÅÂÆ ðÕî ìÅÕÆ ðÕî

10-10-2017
20-10-2017
25-10-2017
30-10-2017
31-10-2017

1500
2000
—

2500
—

—
—

1000
—

1500

1500
3500
2500
5000
3500

À¹êð¯Õå ìËºÕ ÕÅêÆ Áé¹ÃÅð ò¼Ö-ò¼Ö ÇîåÆÁ» Çò¼Ú ÁÃÄ ìËºÕ Çò¼Ú ðÅôÆ Üî» 
ÕðòÅÂÆ Ü» ÕãòÅÂÆ þÍ

ÁÇèÁÅêÕ 	 - 	 ì¼ÇÚú 10-10-2017 Áå¶ 20-10-2017 ù ÇÕ³éÆ ðÅôÆ Üî» 
ÕðòÅÂÆ ×ÂÆÍ

Ôðîé	 - 	     1500
		    + 2000
		   `  3500  
ÁÇèÁÅêÕ 	 - 	 ïÇôÕÅ, ÁÕåÈìð îÔÆé¶ Çò¼Ú Õ¹¼ñ ÇÕ³éÆ ðÅôÆ Üî·» ÕðòÅÂÆ ×ÂÆ?

ïÇôÕÅ	 - 	     1500
		    + 2000
		    +  2500
		   `  6000   
ÁÇèÁÅêÕ 	 - 	 Ôðîé, ÁÕåÈìð 2017 Çò¼Ú Õ¹¼ñ ÇÕ¿éÆ ðÅôÆ ÕãòÅÂÆ ×ÂÆ?

Ôðîé	 - 	     1000
		    + 1500
		   `  2500  
ÁÇèÁÅêÕ 	 - 	 ÁÕåÈìð 2017 îÔÆé¶ ç¶ ÁÅÇÖð Çò¼Ú ÇÕ³éÅ ìÕÅÇÂÁÅ þ?

Ôðîé	 - 	     6000
		    – 2500
		   `  3500   
ÁÇèÁÅêÕ 	 - 	 25-10-2017 å¼Õ çÆ ìÕÅÇÂÁÅ ðÅôÆ ÇÕ³éÆ þ?

Õîñ - Ãð,	 -       3500
		   –  1000

		   `  2500  
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	 1.	 Ô¶á ÇñÇÖÁ» ù Ô¼ñ Õð¯ :

		

(a) 2 0 3
4 1 5
1 3 1

+
+

	 (b) 4 0 8
3 7 2

2 8
+
+

	 (c) 7 2 6
5 1 3−

 	 (d) 8 0 3
4 0 7−

	 2.	 ÖÅñÆ ÃæÅé íð¯ :

		

(a)	 15	 +	 26	 =	 26 + 	 	 (b)	 18	 +	 0	 =	

	 (c)	 13	 ×	 1	 =	  	 	 (d)	 25	 ×	 0	 = 	

	 (e)	 32	 –	 0	 =		  	 (f)	 9	 ÷	 9	 = 	

	 (g)	 28	 ÷	 4	 =	  	 	 (h)	 87	 +	 5	 =	

	 (i)	 54	 ÷	 9	 =		   	 (j)	 16	 ÷	 1	 =	

	 (k)	 18	 -	 18	 =		  	 (l)	 6	 ×	 9	 =	

	(m)	 0	 ÷	 3	 =		  	 (n)	 83	 ÷	 83	 =	

	 3.	 ÁÅú ÕðÆÂ¶ :
		  (a)	 ÇÂ¼Õ ÃÕÈñ ì¼Ã Çò¼Ú CB ñóÕ¶ Áå¶ AF ñóÕÆÁ» ÔéÍ ç¼Ã¯ ì¼Ã Çò¼Ú ÇÕ³é¶ 

ì¼Ú¶ Ôé?
		  (b)	 Çéðîñ é¶ ê³ÜÅìÆ Çòô¶ Çò¼Ú IC Á³Õ Áå¶ ×Çäå Çòô¶ Çò¼Ú IH Á³Õ êÌÅêå 

ÕÆå¶Í Çéðîñ ç¶ ç¯ò» ÇòÇôÁÅ Çò¼Ú Õ¹¼ñ ÇÕ¿é¶ Á³Õ êÌÅêå ÕÆå¶ ?
	 4.	 ÃîÞ¯ Áå¶ Õð¯ :
		  (a)	 Õîñ é¶ E@ ×ËÃ òÅñ¶ ×¹ìÅð¶ ÖðÆç¶Í À¹Ôé» Çò¼Ú¯º AI ×¹ìÅð¶ À°µâ ×Â¶Í 

ìÅÕÆ ÇÕ³é¶ ×¹ìÅð¶ ìÚ¶ Ôé?
		  (b)	 îéÕðé Õ¯ñ CE@ Á³ì ÃéÍ À¹Ãé¶ ÁÅêäÆ íËä ÔðÕÆðå ù ADE Á³ì Çç¼å¶ 

Áå¶ ìÅÕÆ Á³ì ÁÅêä¶ Çî¼åð ðî¶ô ù Çç¼å¶Í ðî¶ô ù ÇÕ³é¶ Á³ì Çîñ¶?
	 5.	 Ô¶á ÇñÖ¶ êÌôé» ù Ô¼ñ Õð¯ :
		  (a)	 ÇÂ¼Õ êËÕà Çò¼Ú EH àÅøÆÁ» ÔéÍ ç¼Ã¯ ÁÇÜÔ¶ AF êËÕà» Çò¼Ú ÇÕ³éÆÁ» 

àÅøÆÁ» Ô¯ä×ÆÁ»?
		  (b)	 ÇÂ¼Õ Ôøå¶ Çò¼Ú G Ççé Ô¹³ç¶ ÔéÍ ç¼Ã¯ EB ÔøÇåÁ» Çò¼Ú ÇÕ³é¶ Ççé Ô¯ä×¶?
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	 6.	 ÃîÞ¯ Áå¶ Õð¯ :
		  (a)	 ÇÂ¼Õ ÕÅð Çò¼Ú E ÁÅçîÆ ìËá ÃÕç¶ ÔéÍ B@ ÁÅçîÆÁ» òÅÃå¶ ÇÕ³éÆÁ» 

ÕÅð» çÆ ñ¯ó Ô¯ò¶×Æ?
		  (b)	 Ü¶Õð H àð¼Õ» Çò¼Ú CFH ÃÆÇî³à ç¶ æËñ¶ Ô¯ä Áå¶ Ôð¶Õ àð¼Õ Çò¼Ú ìðÅìð 

ÃÆÇî¿à ç¶ æËñ¶ Ô¯ä å» ç¼Ã¯ ÇÂ¼Õ àð¼Õ Çò¼Ú ÇÕ³é¶ ÃÆÇî³à ç¶ æËñ¶ Ô¯ä×¶?
î¹ãñÆÁ» ÇÕÇðÁÅò» Óå¶ ÁèÅÇðå ìÔ¹-ÇòÕñÇêÕ êÌôé :
Ô¶á Çç¼åÆÁ» ôìç Ãî¼ÇÃÁÅò» ù êó¯· Áå¶ ÃîÞ Õ¶ Çç¼å¶ ×Â¶ ÚÅð À°µåð» Çò¼Ú¯º áÆÕ 
À°µåð çÆ êÛÅä Õð¯Í

	 1.	 ÇÂ¼Õ êÅðÕ Çò¼Ú EE ì¼Ú¶ ÔéÍ E Ô¯ð ì¼Ú¶ À°µæ¶ ÁÅ ×Â¶Í Ô¹ä êÅðÕ Çò¼Ú 
ì¼ÇÚÁ» çÆ Õ¹¼ñ Ç×äåÆ êåÅ Õðé çÆ ÇÕÇðÁÅ çÆ êÛÅä Õð¯ :

		  (a) 55 – 5	 (b) 55 + 5	 (c) 55 ÷ 5	 (d) 55 × 5
 		    
	 2.	 Ü¶Õð Ôð¶Õ ì¼Ú¶ ù E àÅëÆÁ» Çç¼åÆÁ» ÜÅä å» CE ì¼ÇÚÁ» ñÂÆ ñ¯óÄçÆÁ» 

àÅëÆÁ» êåÅ Õðé çÆ ÇÕÇðÁÅ çÆ êÛÅä Õð¯ :
		  (a) 35 – 5	 (b) 35 + 5	 (c) 35 ÷ 5	 (d) 35 × 5
		
	 3.	 ç¯ Ã³ÇÖÁÅò» çÅ Ü¯ó AB@ þÍ Ü¶Õð ÇÂ¼Õ Ã³ÇÖÁÅ D@ þ å» çÈÜÆ Ã³ÇÖÁÅ êåÅ 

Õðé çÆ ÇÕÇðÁÅ çÆ êÛÅä Õð¯ :
		  (a) 120 – 40	 (b) 120 × 40	 (c) 120 ÷ 40	 (d) 120 + 40
		
	 4.	 H ìÕÇÃÁ» Çò¼Ú BFD ÇÕåÅì» ìðÅìð-ìðÅìð îÅåðÅ Çò¼Ú ð¼ÖÆÁ» ×ÂÆÁ» 

ÔéÍ Ôð ìÕÃ¶ Çò¼Ú ÇÕåÅì» êåÅ Õðé çÆ ÇÕÇðÁÅ çÆ êÛÅä Õð¯ :
		  (a) 264 – 8	 (b) 264 ÷ 8	 (c) 264 × 8	 (d) 264 + 8
		
	 5.	 ÇÂ¼à» çÆ ÇÂ¼Õ ã¶ðÆ Çò¼Ú E@@ ÇÂ¼à» ÔéÍ B@@ ÇÂ¼à» ò¶Úä å¯º ìÅÁç ìÚÆÁ» 

ÇÂ¼à» êåÅ Õðé çÆ ÇÕÇðÁÅ çÆ êÛÅä Õð¯ :
		  (a) 500 – 200	 (b) 500 × 200	 (c) 500 ÷ 200	 (d) 500 + 200
		
	 6.	 A@ ÇòÁÕåÆÁ» ò¼ñ¯º DH@ ê½ç¶ ñ×ÅÂ¶ ×Â¶Í Ü¶Õð Ôð¶Õ ÇòÁÕåÆ é¶ ìðÅìð 

ê½ç¶ ñ×ÅÂ¶ å» Ôð¶Õ ÇòÁÕåÆ ò¼ñ¯º ñ×ÅÂ¶ ×Â¶ ê½ÇçÁ» çÆ Ç×äåÆ êåÅ 
Õðé çÆ ÇÕÇðÁÅ çÆ êÛÅä Õð¯ :

		  (a) 480 – 10	 (b) 480 ÷ 10	 (c) 480 × 10	 (d) 480 + 10
		

ÁÇèÁÅêÕ Ã¿Õ¶å  - ÚÅð ÇÕÇðÁÅò» (+, –, ×, ÷) ç¶ ÇòÃæÅð å¯º êÇÔñ», ì¼ÇÚÁ» ù Õ¹¼Þ 
Ãî¼ÇÃÁÅò» Ççú Áå¶ À¹Ôé» Ãî¼ÇÃÁÅò» Çò¼Ú Çç¼åÆÁ» ÇÕÇðÁÅò» ù êÇÔÚÅäé ñÂÆ ÕÔ¯Í 
Ãî¼ÇÃÁÅ Çò¼Ú Çç¼åÆ ÇÕÇðÁÅ êÇÔÚÅéäÅ, Ãî¼ÇÃÁÅò» ç¶ Ô¼ñ ñÂÆ ÃÔÅÂÆ Ô¯ò¶×ÅÍ
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2.2 Ü¯ó Áå¶ ØàÅú (Addition and Subtraction)

åÆÃðÆ ÜîÅå Çò¼Ú ÁÃÄ Çå³é Á³Õ» òÅñÆÁ» Ã³ÇÖÁÅò» ù ÇÂ¼Õ çÈÜ¶ Çò¼Ú ÔÅÃñ  
å¯º Çìé» Áå¶ ÔÅÃñ Ãî¶å Ü¯óéÅ Áå¶ ØàÅÀ¹äÅ ÇÃ¼ÇÖÁÅ þ, À¹Ã¶ ÇòèÆ éÅñ ÁÃÄ ÚÅð 
Á³Õ» òÅñÆÁ» Ã³ÇÖÁÅò» çÅ Ü¯ó Áå¶ ØàÅú Õð ÃÕç¶ Ô»Í Ü¯ó Áå¶ ØàÅÀ¹ Ôî¶ôÅ 
ÇÂÕÅÂÆ òÅñ¶ êÅÃ¶ å¯º Ü» Ã¼Ü¶ êÅÃ¶ å¯º ô¹ðÈ Ô¹³çÆ þÍ

ÁÇèÁÅêÕ Õð³ÃÆ é¯à» çÆ îçç éÅñ Ã³ÇÖÁÅò» À°µêð î¹¼ãñÆÁ» ÇÕÇðÁÅò» (Ü¯ó 
ÁÕ¶ ØàÅú) ì¼ÇÚÁ» ù ×åÆÇòèÆÁ» ðÅÔÄ ÕðòÅÂ¶×ÅÍ ÁÇèÁÅêÕ ç¯ ì¼ÇÚÁ» Õ¯îñ Áå¶ 
ò³ô ù Õ¯ñ ì¹ñÅ Õ¶ Õ¹Þ Õð³ÃÆ é¯à Çç¿çÅ þ Áå¶ Çëð À¹é·» ù Çç¼å¶ é¯à» ù ÇîñÅ Õ¶ Õ¼¹ñ 
ìäÆ ðÅôÆ ù ç¼Ãä ñÂÆ ÕÔ¶×ÅÍ À¹çÅÔðé ñÂÆ Õ¯îñ Õ¯ñ BBE ð¹êÂ¶ ç¶ Õð³ÃÆ é¯à Ôé 
Áå¶ ò³ô Õ¯ñ AEB ð¹êÂ¶ ç¶ Õð³ôÆ é¯à Ôé å» ÁÇèÁÅêÕ À¹Ôé» ù Õ¹¼ñ ðÅôÆ ê¹¼Û¶×ÅÍ ì¼Ú¶ 
Õð³ÃÆ é¯à» ù ÇîñÅ Õ¶ êÌÅêå ðÅôÆ ç¼Ãä×¶ :

Õ¯îñ Õ¯ñ ðÅôÆ	  	 B  B  E

ò³ô Õ¯ñ ðÅôÆ	 +	 A  E  B

	   	 C  G  G	

ÇÂÃ ×åÆÇòèÆ ù ÁÇèÁÅêÅÕ ç¹ìÅðÅ Çëð ÜÅðÆ ð¼Ö¶×ÅÍ Ô¹ä ÁÇèÁÅêÕ Õ¯îñ ù 
Õ¹¼ñ ðÅôÆ CGG ð¹¹êÂ¶ Çò¼Ú¯º ÁÅêä¶ ÇÔ¼Ã¶ çÆ ðÅôÆ BBE ð¹êÂ¶ òÅêÃ êÌÅêå Õðé ñÂÆ 
ÕÔ¶×ÅÍ Üç¯º Õ¯îñ ÁÅêäÆ ðÅôÆ BBE ð¹êÂ¶ êÌÅêå Õð ñò¶×Æ å» ìÅÕÆ ðÅôÆ ò³ô é¿È 
Çç¼åÆ ÜÅò¶×ÆÍ

	 Õ¹¼ñ ðÅôÆ	  	 C   G  G

	Õ¯îñ ù òÅêÃ ÕÆåÆ ðÅôÆ	 –	 B   B   E

ìÅÕÆ ðÅôÆ Ü¯ ò³ô ù ÇîñÆ		 	 A   E   B	

ÇÂÃ åð·» À¹êð¯Õå ×åÆÇòèÆ ÜîÅå Çò¼Ú ò¼Ö-ò¼Ö ×ð¹¼ê» Çò¼Ú ÕðòÅÂÆ ÜÅò¶×ÆÍ 
ÇÂÃ åð·» ÁÇèÁÅêÕ ÇÂÃ ×åÆÇòèÆ å¯º Ü¯ó - ØàÅú çÆ ×åÆÇòèÆ å¯º À°µåð çÆ 
êó·åÅñ Õðé Ãì³èÆ òÆ ì¼ÇÚÁ» ù ç¼Ã¶×ÅÍ

*	 8 + 0 = 8, 0 + 8 = 8 ÇÕÃ¶ Ã³ÇÖÁÅ Çò¼Ú 0 Ü¯óé Ü» 0 Çò¼Ú Õ¯ÂÆ Ã³ÇÖÁÅ 
Ü¯óé éÅñ À°µåð À¹ÔÆ Ã³ÇÖÁÅ Ô¯ò¶×ÆÍ

*	 0 ù ÇÕÃ¶ Ã³ÇÖÁÅ Çò¼Ú¯º ØàÅÀ¹ä å¶ À°µåð À¹ÔÆ Ã³ÇÖÁÅ Ô¯ò¶×ÆÍ

	 8 – 0 = 8
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2.2.1 ÔÅÇÃñ å¯º Çìé» Ü¯ó Áå¶ ØàÅú :

Ãí å¯º êÇÔñ» ÁÃÄ ÃÅèÅðé ÃòÅñ ÇÜ³é·» Çò¼Ú ÔÅÇÃñ éÔÄ ÁÅªçÅ, ÃòÅñ Ô¼ñ 

Õðç¶ Ô»Í

	 À¹çÅÔðé 1 : 	Ü¯ó Õð¯ : 2213 + 4512

	 Ô¼ñ :		  ê× A	 ê× B	 ê× C	 ê× D

		  	ÇÂÕÅÂÆÁ» Ü¯ó¯	 çÔÅÂÆÁ» Ü¯ó¯	 ÃËÕó¶º Ü¯ó¯	 Ô÷Åð Ü¯ó¯	

				    2	 2	 1	 3		  2	 2	 1	 3		  2	 2	 1	 3		  2	 2	 1	 3

		 +		 4	 5	 1	 2	 +	 4	 5	 1	 2	 +	 4	 5	 1	 2	 +	 4	 5	 1	 2

	 						      5	 			   2	 5	 		  7	 2	 5	 	 6	 7	 2	 5

	 À¹çÅÔðé 2 : 	ØàÅú : 4567 – 1234

	 Ô¼ñ :		  ê× A	 ê× B	 ê× C	 ê× D

		  ÇÂÕÅÂÆÁ» ØàÅú	 çÔÅÂÆÁ» ØàÅú	 ÃËºÕó¶ ØàÅú	 Ô÷Åð ØàÅú	

				    4	 5	 6	 7		  4	 5	 6	 7		  4	 5	 6	 7		  4	 5	 6	 7

		 –		 1	 2	 3	 4	 –	 1	 2	 3	 4	 –	 1	 2	 3	 4	 –	 1	 2	 3	 4

	 						      3	 			   3	 3	 		  3	 3	 3	 	 3	 3	 3	 3

2.2.2 ÔÅÇÃñ Ãî¶å Ü¯ó Áå¶ ØàÅú :

ÇêÛñ¶ íÅ× Çò¼Ú ÁÃÄ Çìé» ÔÅÇÃñ òÅñ¶ ÃòÅñ» çÅ Ü¯ó/ØàÅú ÕÆåÅ ÃÆÍ ÇÂÃ 

íÅ× Çò¼Ú ÁÃÄ ÔÅÇÃñ Ãî¶å ÃòÅñ» çÅ Ü¯ó/ØàÅú ÇÃ¼Ö»×¶Í

	 À¹çÅÔðé 3 : 	Ü¯ó Õð¯ : 3756 + 1464

	 Ô¼ñ :	
			   1	

	 3	 7	 5	 6

+	 1	 4	 6	 4

				    0

ê× A   
		  1	 1	

	 3	 7	 5	 6

+	 1	 4	 6	 4   

  			   2	 0

ê× B  
	 1	 1	 1	

	 3	 7	 5	 6

+	1	 4	 6	 4

		  2	 2	 0

ê× C   
	 1	 1	 1	

	 3	 7	 5	 6

+	1	 4	 6	 4

	 5	 2	 2	 0

ê× D
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	 À¹çÅÔðé 4 : 	ØàÅú : 5688 – 2189

	 Ô¼ñ :	
			   7	 18

	 5	 6	 8	 8

–	 2	 1	 8	 9

				    9

ê× A   
		  5	 17	 18

	 5	 6	 8	 8

–	 2	 1	 8	 9  

  			   9	 9

ê× B  
		  5	 17	 18

	 5	 6	 8	 8

–	 2	 1	 8	 9

		  4	 9	 9

ê× C   
		  5	 17	 18

	 5	 6	 8	 8

–	 2	 1	 8	 9

	 3	 4	 9	 9

ê× D

				    5	 6	 8	 8	 ò¼âÆ Ã³ÇÖÁÅ    êóåÅñ :		 3	 4	 9	 9	 Á³åð

			   –	 2	 1	 8	 9	 Û¯àÆ Ã³ÇÖÁÅ		  +	 2	 1	 8	 9	 Û¯àÆ Ã³ÇÖÁÅ

		  		  3	 4	 9	 9	 Á³åð		  	 5	 6	 8	 8	 ò¼âÆ Ã³ÇÖÁÅ

*	  ØàÅú çÆ êóåÅñ : 	ÁÃÄ êÌÅêå Á³åð Çò¼Ú Û¯àÆ Ã³ÇÖÁ» ù Ü¯óç¶ Ô» å» 
êÌÅêå À°µåð ò¼âÆ Ã³ÇÖÁÅ Ô¯ò¶×ÆÍ	

	 À¹çÅÔðé 5 : 	Ã³ÇÖÁÅò» 3872, 4283 Áå¶ 8075 çÅ Ü¯óëñ êåÅ Õð¯Í

	 Ô¼ñ :			   3	 8	 7	 2

			   +	 4	 2	 8	 3

			   +	 8	 0	 7	 5

			   1	 6	 2	 3	 0

	 À¹çÅÔðé 6 : 	6543 + 5039 + 832 çÅ Ü¯óëñ êåÅ Õð¯Í

	 Ô¼ñ :			   6	 5	 4	 3

			   +	 5	 0	 3	 9

			   +		  8	 3	 2

			   1	 2	 4	 1	 4

	 À¹çÅÔðé 7 : 	7921 Çò¼Ú¯º 5908 ù ØàÅúÍ

	 Ô¼ñ :			   7	 9	 2	 1

			   –	 5	 9	 0	 8

			   	 2	 0	 1	 3
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2.2.3 Ã³ÇÖÁÅ ð¶ÖÅ çÆ îçç éÅñ Ü¯ó Áå¶ ØàÅú :

Ãí å¯º êÇÔñ» ÁÃÆ Ã³ÇÖÁÅ ð¶ÖÅ ìÅð¶ ÚðÚÅ Õð»×¶Í  
0 1 2 3 4 5 6

*	
Ã³ÇÖÁÅ ð¶ÖÅ : À¹Ô ð¶ÖÅ þ ÇÜÃ À°µêð Ã³ÇÖÁÅò» ù Ö¼ì¶ å¯º Ã¼Ü¶, ò¼èç¶ ´î 
Çò¼Ú ÇñÇÖÁÅ Ü»çÅ þÍ	

	   À¹çÅÔðé 8 :	 Ã³ÇÖÁÅ ð¶ÖÅ çÆ îçç éÅñ 6 Áå¶ 3 çÅ Ü¯ó Õð¯Í 

	 Ô¼ñ :	 n	 Ãí å¯º êÇÔñ» Ã³ÇÖÁÅ 6 Óå¶ ÇéôÅé ñ×ÅÀ¹Í
		  n	 Ô¹ä ÇÂÃ Çò¼Ú 3 Ü¯óäÅ þÍ ÇÂÃ ñÂÆ, ÇÂ¼Õ-ÇÂ¼Õ ÕðÕ¶ 3 Õçî 

Ã¼Ü¶ êÅÃ¶ òè¯Í
		  n	 Ô¹ä ÁÃÄ 9 Óå¶ êÔ¹³Ú ×Â¶ Ô» Ü¯ ÇÕ ÃÅâÅ À°µåð þÍ  

ÇÂÃ ñÂÆ 6 + 3 = 9 þÍ
	 À¹çÅÔðé 9 : 	Ã³ÇÖÁÅ ð¶ÖÅ çÆ î¼çç éÅñ 7 Çò¼Ú¯º 2 ù ØàÅúÍ
	 Ô¼ñ :	 n	 Ãí å¯º êÇÔñ» Ã³ÇÖÁÅ ð¶ÖÅ Óå¶ 7 Óå¶ ÇéôÅé ñ×ÅÀ¹Í

		  n	 Ô¹ä ÇÂ¼Õ-ÇÂ¼Õ ÕðÕ¶ 2 Õçî Ö¼ì¶ êÅÃ¶ ÁÅÀ¹Í	
		  n	 Ô¹ä ÁÃÄ Ã³ÇÖÁÅ 5 Óå¶ êÔ¹³Ú ×Â¶ Ô» Ü¯ ÇÕ ÃÅâÅ À°µåð þÍ 
			   ÇÂÃ ñÂÆ 7 – 2 = 5  þÍ

 

	 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

	 1.	 4 Áå¶ 2 ù Ã³ÇÖÁÅ ð¶ÖÅ Óå¶ Ü¯ó¯Í 

	2.	 6 Áå¶ 4 ù Ã³ÇÖÁÅ ð¶ÖÅ Óå¶ Ü¯ó¯Í 

	
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
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	3.	 6 Çò¼Ú¯º 2 ù Ã³ÇÖÁÅ ð¶ÖÅ çÆ ÃÔÅÇÂåÅ éÅñ ØàÅúÍ 

	
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

	4.	 11 Çò¼Ú¯º 6 ù Ã³ÇÖÁÅ ð¶ÖÅ çÆ ÃÔÅÇÂåÅ éÅñ ØàÅúÍ  

	
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

	  5.	 Ô¼ñ Õð¯ :

		  	(a)	 374 + 202	 (b)	 356 + 122	 (c)	 4251 + 1244

			  (d)	 7000 + 1789	 (e)	 999 – 234	 (f)	 798 – 130

			  (g)	 9825 – 1214	 (h)	 7896 – 1234

	  6.	 Ô¼ñ Õð¯ :

	 		 (a)	 769 + 584	 (b)	 649 + 161	 (c)	 3009 + 5691

			  (d)	 2347 + 7437	 (e)	 769 + 444 + 325	 (f)	 688 + 100 +  135

			  (g)	 2807 + 5938 + 1238	 (h)	 7644 + 166 + 1234	 (i)	 768 – 119

			   (j)	 6307 – 4156	 (k)	 7503 – 1219	 (l)	 7000 – 1234

	  7.	 ØàÅú Áå¶ êóåÅñ Õð¯ :

		  	(a)	 7610 – 1733	 (b)	 6113 –1167	 (c)	 6501 – 1212

			  (d)	 4368 – 1239	 (e)	 7001 – 1678

2.4 Ü¯ó-ØàÅú Óå¶ ÁèÅÇðå Õ¹¼Þ Ô¯ð Ã³Õñê

ÇêÛñ¶ íÅ× Çò¼Ú ÁÃÄ Ü¯ó-ØàÅú ç¶ ÃÅèÅðé ÃòÅñ» ìÅð¶ ÚðÚÅ ÕÆåÆ ÃÆÍ ÇÂÃ 
íÅ× Çò¼Ú Õ¹¼Þ Ô¯ð Ãî¼ÇÃÁÅò» çÅ ÇÜÕð Õð»×¶Í

	À¹çÅÔðé 1 :   * ç¶ ÃæÅé Óå¶ Ã³ÇÖÁÅ íð¯Í

	 Ô¼ñ :	 		 8	 4	 5
+	 2	 5	 *
+	 1	 *	 6
1	 *	 2	 4

		 8	 4	 5
+	 2	 5	 3
+	 1	 2	 6
1	 2	 2	 4

Ô¼ñ :
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À¹çÅÔðé 2 :  * ç¶ ÃæÅé Óå¶ Ã³ÇÖÁÅ íð¯Í

	 Ô¼ñ :		  		 7	 8	 4	 3         
+	 2	 *	 0	 9
+	 1	 3	 8	 *
		 *	 8	 *	 4

	 	 Ô¼ñ :	 		 7	 8	 4	 3
+	 2	 6	 0	 9
+	 1	 3	 8	 2
	1	 1	 8	 3	 4

	   

À¹çÅÔðé 3 :  * ç¶ ÃæÅé Óå¶ Ã³ÇÖÁÅ íð¯Í

	 Ô¼ñ :		  		 3	 4	 *	 6
–	 1	 *	 2	 4
		 *	 1	 3	 *

		  Ô¼ñ : 	 		 3	 4	 5	 6
–	 1	 3	 2	 4
		 2	 1	 3	 2

À¹çÅÔðé 4 :  * ç¶ ÃæÅé Óå¶ Ã³ÇÖÁÅ íð¯Í

	 Ô¼ñ :	 		 5	 4	 0	 9
–	 2	 *	 3	 *
		 *	 7	 *	 6

		 5	 4	 0	 9
–	 2	 6	 3	 3
		 2	 7	 7	 6

	

À¹çÅÔðé 5 :   52 + 36 – 32 çÅ î¹¼ñ êåÅ Õð¯ :

	 Ô¼ñ :	
		 5	 2
+	 3	 6
		 8	 8

		 8	 8
–	 3	 2
		 5	 6

ê× A ê× B

À¹çÅÔðé 6 :   673 – 208 + 426 çÅ î¹¼ñ êåÅ Õð¯ :

	 Ô¼ñ :	 ê× B
		 4	 6	 5
+	 4	 2	 6
		 8	 9	 1

		 6	 7	 3
–	 2	 0	 8
		 4	 6	 5

ê× A

ÁÇèÁÅêÕ Ã¿Õ¶å  - À¹çÅÔðé 5 Áå¶ 6 ñÂÆ ÁÇèÁÅêÕ Ã³ÇÖÁÅò» ç¶ ´î ìçñ Õ¶ òÆ 
ÇòÇçÁÅðæÆÁ» ù ÕðòÅÂ¶Í 
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	  1.	 * çÆ æ» Óå¶ Ã³ÇÖÁÅ íð¯ :

		 7	 6	 5
	+	 *	 1	 *
		 9	 *	 8

		 *	 8	 7
	–	 3	 4	 *
		 6	 *	 5

		 *	 6	 5
	+	 2	 3	 *
		 9	 *	 9

		 9	 8	 *
	–	 *	 7	 2
		 8	 *	 5

		 2	 4	 *	 7
+	 *	 9	 1	 7
+	 2	 1	 5	 4
		 8	 5	 0	 *

		 7	 2	 *	 1
–	 *	 1	 2	 3
		 3	 *	 5	 8

		 7	 8	 *	 2
–	 5	 1	 3	 *
		 2	 *	 5	 7

		 2	 *	 8	 3
+	 *	 3	 7	 5
+	 5	 7	 *	 4
		 9	 8	 2	 *

(a)

(e)

(c)

(g)

(d)

(h)

(b)

(f)

	  2.	 Ãðñ Õð¯ :

			  (a)	 48	 –	 12	 +	 18	 (b)	 86	 –	 35	 –	 12

			  (c)	 637	 –	 452	 +	 315	 (d)	 637	 +	 315	 –	 452

			  (e)	1837	 +	3043	 –	 413	 (f)	 937	 –	 413	 +	 3043

			  (g)	1003	 –	 417	 –	 284	 (h)	 9419	 –	 4419	 +	 2105

			  (i)	2419	 +	5005	 –	4419	 (j)	 2294	 +	 1828	 –	 1374
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2.5  Ü¯ó Áå¶ ØàÅú éÅñ Ãì³èå Ãî¼ÇÃÁÅò»

Ô¹ä å¼Õ ÁÃÄ Ü¯ó-ØàÅú ç¶ ÇÃ¼è¶ ðÈê Çò¼Ú Ã³ÇÖÁÅò» òÅñ¶ ÃòÅñ ÇÃ¼Ö¶ ÔéÍ Ô¹ä 

ÇÂÃ íÅ× Çò¼Ú ÁÃÄ çËÇéÕ ÜÆòé çÆÁ» Ãî¼ÇÃÁÅò» Çò¼Ú Ü¯ó-ØàÅÀ¹ ìÅð¶ ÚðÚÅ 

Õð»×¶Í

	À¹çÅÔðé 1 :  4567, 3262 Áå¶ 2171 çÅ Ü¯óëñ êåÅ Õð¯Í

	 Ô¼ñ :	 	  4567
+3262
+2171
	10000

4567, 3262 Áå¶ 2171 çÅ Ü¯óëñ 10000 þÍ

	À¹çÅÔðé 2 :  7613 Áå¶ 1456 Çò¼Ú ÇÕ³éÅ Á³åð þ?

	 Ô¼ñ :	
	  7613
–1456
	  6157

ÇÂÃ ñÂÆ 7613  Áå¶ 1456 çÅ Á³åð 6157 þÍ

 	 ôÅìÇçÕ Ãî¼ÇÃÁÅò» Çò¼Ú êÇÔñ» Ãî¼ÇÃÁÅ ù êó·éÅ, 

Ã³ÇÖÁÅò» ÇñÖ Õ¶ Ô¼ñ ÕðéÅ Áå¶ Çëð À°µåð ç¶äÅ Ô¹³çÅ þÍ
ôÅìÇçÕ Ãî¼ÇÃÁÅò» :

	À¹çÅÔðé 3 :	 ÇÂ¼Õ Çê³â Çò¼Ú 2676 ÁÅçîÆ, 2571 Á½ðå» Áå¶ 1047 ì¼Ú¶ ÔéÍ Çê³â 

çÆ Õ¹¼ñ ÁÅìÅçÆ êåÅ Õð¯Í

	 Ô¼ñ :	 Çê³â Çò¼Ú ÁÅçîÆÁ» çÆ Ç×äåÆ 	 = 		  2676
Çê³â Çò¼Ú Á½ðå» çÆ Ç×äåÆ 	 = 		  2571
Çê³â Çò¼Ú ì¼ÇÚÁ» çÆ Ç×äåÆ 	 = 		  1047
Çê³â çÆ Õ¹¼ñ ÁÅìÅçÆ 	 = 		  2676
				   + 	2571
				   +	 1047
					    6294		
	
ÇÂÃ ñÂÆ, Çê³â çÆ ÁÅìÅçÆ 6294 þÍ
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	À¹çÅÔðé 4 : 	   À¹Ô Ã³ÇÖÁÅ êåÅ Õð¯ ÇÜÔóÆ :
	 	 (À)  4997 å¯º 209 ò¼è Ô¯ò¶
		  (Á)  2191 å¯º 476 Ø¼à Ô¯ò¶

	 Ô¼ñ :	 (À) 	ñ¯óÄçÆ Ã³ÇÖÁÅ êÌÅêå Õðé ñÂÆ 4997 Áå¶ 209 çÅ Ü¯ó êåÅ 
Õð¯ —	   4997

 + 209
	  5206

		  ñ¯óÄçÆ Ã³ÇÖÁÅ : 5206

(Á)	 ñ¯óÄçÆ Ã³ÇÖÁÅ êÌÅêå Õðé ñÂÆ 2191 ÇòÚ¯º 476 ù ØàÅú 
Õð¯—            2191
	                 – 476
	                      1715
ñ¯óÄçÆ Ã³ÇÖÁÅ : 1715

  

		

	

	À¹çÅÔðé 5. : 	3678 Çò¼Ú ÇÕÔóÆ Ã³ÇÖÁÅ Ü¯óÆÂ¶ å» Ü¯ Ü¯óëñ 7090 êÌÅêå Ô¯ò¶Í 
À°µåð çÆ êó·åÅñ Õð¯Í

	 Ô¼ñ :	 ñ¯óÄçÅ Ü¯óëñ = 7090, Çç¼åÆ Ã¿ÇÖÁÅ = 3678, ñ¯óÄçÆ Ã³ÇÖÁÅ 
êÌÅêå Õðé ñÂÆ 7090 Çò¼Ú¯º 3678 ù ØàÅúÍ

		     7090
– 3678
	  3412
ñ¯óÄçÆ Ã³ÇÖÁÅ : 3412

	

		
	 	 êóåÅñ :	 ÁÅú êó·åÅñ ÕðÆÂ¶ ÇÕ Ã¿ÇÖÁÅ : 3412 Çò¼Ú Ã¿ÇÖÁÅ 3678 Ü¯ó Õ¶ 

Ü¯óëñ 7090 êÌÅêå Ô³¹çÅ þ Ü» éÔÄÍ	 				  
   3678
 +3412
	   7090

 Û¯àÆ Ã³ÇÖÁÅ

						          Á³åð

						          Ü¯óëñ

	     À¹çÅÔðé 6 :		ðÅÜÈ é¶ ì÷Åð Çò¼Ú¯º ̀  4766 çÅ àËñÆÇò÷é, ̀  2179 çÆ ÁñîÅðÆ Áå¶ 
` 1100 çÅ î¶÷ ÖðÆÇçÁÅÍ ðÅÜÈ é¶ ÇÕ³é¶ ð¹êÂ¶ ÖðÚ ÕÆå¶?
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	 Ô¼ñ :	 àËñÆÇò÷é çÅ î¹¼ñ	 =		  ` 4766
				   ÁñîÅðÆ çÅ î¹¼ñ	 =	  	 ` 2179
				   î¶÷ çÅ î¹¼ñ		 =	  	 ` 1100
				   Õ¹¼ñ ÖðÚ		  =	    	4766
									       +	 2179
									       +	 1100
									       `	 8045	
				    ÇÂÃ ñÂÆ, ðÅÜÈ é¶ ` 8045 ÖðÚ ÕÆå¶Í

	À¹çÅÔðé 7 : 	Á³Õ» 4, 2, 6 Áå¶ 7 ù òðåç¶ Ô¯Â¶ ÚÅð Á³Õ» çÆ ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Áå¶ 
Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ Ã³ÇÖÁÅ êåÅ Õð¯ Áå¶ À¹é·» çÅ Ü¯óëñ Áå¶ Á³åð êåÅ 
Õð¯Í

	 Ô¼ñ :	 Á³Õ 4, 2, 6 Áå¶ 7 å¯º ìäÆ 	
		  ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Ã³ÇÖÁÅ	 =	 7642		
		  Û¯àÆ å¯º Û¯¯àÆ Ã¿ÇÖÅÁÅ	 =	 2467
				   Ü¯óëñ   	=    7642	 Á³åð   	=      7642
  				       + 2467			         – 2467
					       10109	                      5175				  
	 

	À¹çÅÔðé 8 :	 ç¯ Ã³ÇÖÁÅò» çÅ Ü¯óëñ 9900 þÍ Ü¶Õð ÇÂ¼Õ Ã³ÇÖÁÅ 7645 Ô¯ò¶ å» 
çÈÜÆ Ã³ÇÖÁÅ êåÅ Õð¶Í

			  Ô¼ñ :	 ç¯ Ã³ÇÖÁÅò» çÅ Ü¯óëñ	=	 9900
				   êÇÔñÆ Ã³ÇÖÁÅ	 =	 7645
				   çÈÜÆ Ã³ÇÖÁÅ	 =	 9900	
         		   	     –	7645
						     2255
			  	 ÇÂÃ ñÂÆ, çÈÜÆ Ã¿ÇÖÁÅ 2255 þÍ

	À¹çÅÔðé 9 :	 Ü×åÅð ÇÃ³Ø é¶ ç¹ÕÅéçÅð å¯º ` 1430 çÅ ÇÂÕ ð¶âÆú ÖðÆÇçÁÅÍ 
À¹Ãé¶ ç¹ÕÅéçÅé ù ` 2000 çÅ é¯à Çç¼åÅÍ ç¹ÕÅéçÅð À¹Ãù ÇÕ³é¶ 
ð¹êÂ¶ òÅÇêÃ Õð¶×Å ?

			  Ô¼ñ :	 ç¹ÕÅéçÅð ù Çç¼åÆ ðÅôÆ	 =	 ` 2000	
				   ð¶âÆú çÅ ÖðÆç î¹¼ñ	 =	 ` 1430
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				   ç¹ÕÅéçÅð ò¼ñ¯º òÅÇêÃ ÕÆåÆ ðÅôÆ	 =	      2200
						     –    1430 
						             570 	
				   ç¹ÕÅéçÅð Ü×åÅð ÇÃ¿Ø ù ` EG@ òÅÇêÃ Õð¶×ÅÍ

	

	 1.	 (a)	 1198, 1296 Áå¶ 796  çÅ Ü¯óëñ êåÅ Õð¯Í

		  (b)	 7693 Áå¶ 4566 çÅ Á³åð êåÅ Õð¯Í

	 2.	 ÇÂ¼Õ ê¼Ö¶ çÅ î¹¼ñ ` 1467 þ Áå¶ ÇÂ¼Õ ÕÈñð çÅ î¼¹ñ ` 2275 þÍ ç¯ò» ù ÖðÆçä ñÂÆ 
ÇÕ³éÆ ðÅôÆ çÆ ñ¯ó êò¶×Æ?

	 3.	 Õðé Õ¯ñ ` 9080 ÃéÍ À¹Ãé¶ ` 3705 ç¶ Õ¼êó¶ ÖðÆç ñÂ¶Í À¹Ã Õ¯ñ ÇÕ³éÆ ðÕî ìÅÕÆ 
ðÇÔ ×ÂÆ?

	 4.	 ÇÂ¼Õ ÃÕÈñ çÆ ñÅÇÂìÌ¶ðÆ Çò¼Ú 3115 ê¹ÃåÕ» ê³ÜÅìÆ çÆÁ», 2876 ê¹ÃåÕ» ×Çäå 
çÆÁ» 976 Áå¶ ê¹ÃåÕ» Á³×ð¶÷Æ çÆÁ» ÔéÍ ñÅÇÂìÌ¶ðÆ Çò¼Ú Õ¹¼ñ ÇÕ³éÆÁ» ê¹ÃåÕ» 
Ôé?

	 5.	 ç¯ Ã³ÇÖÁÅò» çÅ Ü¯ó 9030 þÍ Ü¶Õð ÇÂ¼Õ Ã³ÇÖÁÅ 2141 Ô¯ò¶ å» çÈÜÆ Ã³ÇÖÁÅ êåÅ Õð¯Í
	 6.	 Ã³ÇÖÁÅ 7569 Çò¼Ú ÕÆ Ü¯óÆÂ¶ ÇÕ Ü¯óëñ 9000 êÌÅêå Ô¯ò¶?
	 7.	 À¹Ô Ã³ÇÖÁÅ êåÅ Õð¯ ÇÜÔóÆ :
		  (a)	 3792 å¯º 778  ò¼è Ô¯ò¶
		  (b)	 3777 å¯º 515 Ø¼à Ô¯ò¶

	 8.	 Ü¶Õð ÁñîÅðÆ çÅ î¹¼ñ ` 1595 þ Áå¶ ëÇð¼÷ çÅ î¹¼ñ ÁñîÅðÆ ç¶ î¹¼ñ å¯º ` 6055 ò¼è 
þ å» :

		  (a)	 ëÇð¼÷ åÅ î¹¼ñ êåÅ Õð¯Í
		  (b)	 ÁñîÅðÆ Áå¶ ëÇð¼÷ çÅ Õ¹¼ñ î¹¼ñ êåÅ Õð¯Í
	 9.	 Á³Õ» 1, 4, 6, 7  çÆ òðå¯º Õðç¶ Ô¯Â¶ ÚÅð Á³Õ» çÆ ò¼âÆ Áå¶ Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ Ã³ÇÖÁÅ êåÅ 

Õð¯Í ÇÂ³é·» çÅ Ü¯óëñ Áå¶ Á³åð òÆ êåÅ Õð¯Í
	 10.	 ÚÅð Á³Õ» çÆ Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ Áå¶ Çå³é Á³Õ» çÆ ò¼âÆ å¯º ò¼âÆ Ã³ÇÖÁÅ çÅ Ü¯óëñ êåÅ 

Õð¯Í
	 11.	 Ã³ÇÖÁÅ 9874 Çò¼Ú, 8 ç¶ ÃæÅéÕ î¹¼ñ Áå¶ 7 ç¶ ÃæÅéÕ î¹¼ñ çÅ Á³åð êåÅ Õð¯Í
	 12.	 ÚÅð Á³Õ» çÆ Û¯àÆ å¯º Û¯àÆ Ã³ÇÖÁÅ Çò¼Ú¯º 248 ù ØàÅúÍ

	 13.	 ÃåéÅî Õ¯ñ ` 765 ÃéÍ À¹Ã ç¶ îÅîÅ ÜÆ é¶ À¹Ãù ` 250 Ô¯ð Çç¼å¶Í Çëð ÃåéÅî é¶ 
ÁÅêä¶ Õ¹¼ñ ð¹êÇÂÁ» Çò¼Ú¯º ÁÅêäÆ íËä ù ` 370 ç¶ Çç¼å¶Í Ô¹ä À¹Ã Õ¯ñ ÇÕ³é¶ ð¹êÂ¶ 
ìÅÕÆ ìÚ¶?
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	 14.	 ð¯÷Æ Õ¯ñ ` 1000 ÃéÍ À¹Ãé¶ ì÷Åð Çò¼Ú¯º  `150 çÅ Ú¼êñ» çÅ Ü¯óÅ Áå¶ ` 360 çÅ 
ÇÂ¼Õ ÃÈà ÖðÆÇçÁÅÍ À¹Ã Õ¯ñ ÇÕ³é¶ ð¹êÂ¶ ìÅÕÆ ìÚ¶?

	 15.	 Ã³çÆê ç¶ ìËºÕ ÖÅå¶ Çò¼Ú ` 785 ÃéÍ À¹Ô ÁÅêä¶ ìËºÕ ÖÅå¶ Çò¼Ú ÇÕ³é¶ ð¹êÂ¶ Ô¯ð Üî·» 
ÕðòÅÂ¶ ÇÕ À¹Ãç¶ ÖÅå¶ ` 1000 Çò¼Ú êÈð¶ Ô¯ ÜÅä?

	 16.	 Çøð¯÷ê¹ð å¯º Ú³âÆ×ó· çÆ çÈðÆ 220 ÇÕ.îÆ. þÍ Üç ÇÕ Çëð¯÷ê¹ð å¯º ìÇá³â¶ çÆ çÈðÆ 98 
ÇÕ. îÆ. þÍ ç¼Ã¯ ÇÕ Çøð¯÷ê¹ð å¯º Ú³âÆ×ó· çÆ çÈðÆ, Çøð¯÷ê¹ð å¯º ìÇá³âÅ çÆ çÈðÆ éÅñ¯º 
ÇÕ³éÆ ò¼è þ?

2.6  Ã¿ÇÖÁÅò» çÆ ×¹äÅ (Multipication)

Á¼Ü Ú½æÆ ÜîÅå çÅ ÇòÇçÁÅðæÆ ÃåéÅî ìÔ¹å Ö¹ô þ ÇÕªÇÕ À¹Ãç¶ ÃÕÈñ ç¶ ÃÅð¶ 
ÇòÇçÁÅðæÆ, ÁÇèÁÅêÕ» éÅñ ÜÇñ·Á»òÅñÅ ìÅ× Ø¹³îä ÜÅ ðÔ¶ ÔéÍ ÁÇèÁÅêÕ Ú½æÆ 
ÜîÅå ç¶ ÇòÇçÁÅðæÆÁ» éÅñ ×¼ñ» Õð ðÔ¶ ÔéÍ

ÁÇèÁÅêÕ :-		  -	 ÃÅâ¶ ÃÕÈñ Çò¼Ú Õ¹¼ñ ÇÕ³é¶ ÇòÇçÁÅðæÆ Ôé?
ÇòÇçÁÅðæÆ :-		  -	 ÃÅð¶ Ú¹¼êÍ
ÁÇèÁÅêÕ :-	 -	 Úñ¯, ÃÅð¶ ÇòÇçÁÅðæÆ ÁÅêäÆ ÕÅêÆ Óå¶ ÇñÖ¯ Áå¶ Ü¯ó 

Õð¯Í
			   ÜîÅå	 ÇòÇçÁÅðæÆ

			   I	 25
			   II	 30
			   III	 28
			   IV	 32
			   V	 30
				    145

ÇòÇçÁÅðæÆ	 -	 ÃÅâ¶ ÃÕÈñ Çò¼Ú Õ¹¼ñ ÇòÇçÁÅðæÆ 145 ÔéÍ
ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ÃÅâ¶ ÃÕÈñ Çò¼Ú Õ¹¼ñ ÇÕ³é¶ ÁÇèÁÅêÕ Ôé?
ÇòÇçÁÅðæÆ	 -	 5 (ê³Ü) ÁÇèÁÅêÕ ÔéÍ
ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ÇòÇçÁÅðæÆ Áå¶ ÁÇèÁÅêÕ ù ÇîñÅÕ¶ Õ¹¼ñ Ç×äåÆ 

ÇÕ³éÆ þ?
ÇòÇçÁÅðæÆ	 -	 150
ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ÃÅù ×¹ðçÅÃê¹ð å¯º Á³ÇîÌåÃð ÇÕò¶º ÜÅäÅ ÚÅÔÆçÅ þ?
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ÇòÇçÁÅðæÆ I	 -	 ì¼Ã Çò¼ÚÍ
ÇòÇçÁÅðæÆ II	 -	 ð¶ñ ×¼âÆ Çò¼Ú
ìÅÕÆ ÃÅð¶ ÇòÇçÁÅðæÆ	 -	 ì¼Ã» Çò¼Ú
ÁÇèÁÅêÕ	 -	 Úñ¯, Ü¶Õð ì¼Ã» Çò¼Ú ÜÅäÅ þ Áå¶ ÇÂ¼Õ ì¼Ã Çò¼Ú 50 

ÃÆà» ÔéÍ å» Õ¹¼ñ ÇÕ³éÆÁ» ì¼Ã» ÚÅÔÆçÆÁ» Ôé?
ÇòÇçÁÅðæÆ I	 -	 1 ì¼Ã – 50 ÃÆà», 2 ì¼Ã – 50 + 50 ÃÆà», 3 ì¼Ã – 50 

+ 50 + 50 ÃÆà»,
ÁÇèÁÅêÕ	 -	 Õ¹¼ñ ÇÕ³éÆÁ» ì¼Ã» ÚÅÔÆçÆÁ» Ôé ?
ÇòÇçÁÅðæÆ	 -	 3 ì¼Ã» 
ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ì¼ÇÚú òÅð-òÅð Ü¯óé ù ×¹äÅ ÕÇÔ³ç¶ ÔéÍ
		  3 ì¼Ã» Çò¼Ú Õ¹¼ñ ÃÆà» = 50 + 50 + 50 = 150
		  Ü» 3 ì¼Ã» Çò¼Ú Õ¹¼ñ ÃÆà» = 3 × 50 = 150
		  *	Õ¹¼ñ ÇòÇçÁÅðæÆ	 =	145
		  *	Õ¹¼ñ ÁÇèÁÅêÕ	 =	5
		  *	Õ¹¼ñ ÜÅä òÅñ¶	 =	145 + 5 = 150
		  *	ÜÅä ñÂÆ ì¼Ã Çò¼Ú Õ¹¼ñ ÃÆà»	=	150
		  *	 ÇÂ¼Õ ì¼Ã Çò¼Ú Õ¹¼ñ ÃÆà»	 =	50
		  *	Õ¹¼ñ ì¼Ã» çÆ ÷ðÈðå	 =	3 ì¼Ã» (ÇÕªÇÕ 3 × 50 = 150) 
					    = 	3 ì¼Ã»

ÁÖÆð, ÜÇñ·Á» òÅñ¶ ìÅ× ù ÜÅä òÅñÅ Ççé ÁÅ Ç×ÁÅÍ Ãò¶ð¶ 7:00 òÜ¶ çÅ Ãî» ÃÆÍ 
ÃÅð¶ ÇòÇçÁÅðæÆÁ» éÈ¿ Û¶ ÕåÅð» Çò¼Ú 24-24 ÇòÇçÁÅðæÆÁ» çÆÁ» ÕåÅð» Çò¼Ú Öó·¶ Õð 
Çç¼åÅ Ç×ÁÅ Áå¶ ÇòÇçÁÅðæÆ Á×îêÌÆå ù Ç×äé ñÂÆ ÇÕÔÅ Ç×ÁÅÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ÁÃÄ ÃÅð¶ ÇÕ¼æ¶ Ú¼ñ¶ Ô»?

ÇòÇçÁÅðæÆ	 -	 ÜÇñ·Á» òÅñ¶ ìÅ×Í

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ì¼ÇÚú, ÜÇñ·Á» òÅñ¶ ìÅ× Çò¼Ú ÖÈéÆ ÃÅÕÅ 13 ÁêÌËñ 1919 
Çò¼Ú Ô¯ÇÂÁÅ ÃÆÍ ÇÜÃ Çò¼Ú Ô÷Åð» çÆ Ç×äåÆ Çò¼Ú, Üéðñ 
âÅÇÂð é¶ ÇéÔ¼æ¶ ñ¯Õ îÅð Çç¼å¶ ÃéÍ

			  (ÇÂÃ ç½ðÅé Ø¹³îä ÜÅä ñÂÆ ì¼Ã» ÁÅ Ü»çÆÁ» Ôé)



50 ×Çäå-D

Á×îêÌÆå	 -	 	Ãð, ì¼Ã» ÁÅ ×ÂÆÁ»Í

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 Úñ¯, ÃÅð¶ åðåÆì éÅñ ì¼Ã» Çò¼Ú ìËáä×¶Í ÁÃÄ 8 òÜ¶ Ú¼ñ»×¶Í

Á×îêÌÆå	 -		  ÕåÅð»	 ÇòÇçÁÅðæÆ

			   1	 24

			   2	 24

			   3	 24

			   4	 24

			   5	 24

			   6	 24

				    144

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 òÅð-òÅð ÇÂÕ¯ ÇÜÔÆÁ» Ã³ÇÖÁÅò» Ü¯óé ù ÔÆ ×¹äÅ ÕÇÔ³ç¶ Ôé 
Ô¹ä ÁÃÄ 24 × 6 = 144 òÆ Õð ÃÕç¶ Ô»Í 

ðîé	 -	 îËâî ÃÅâÆ ÃÆà 2 ÇòÁÕåÆÁ» ç¶ ìËáä òÅñÆ þÍ ÇÂÔ ÇÕ³éÆ 
ñ¿ìÆ þ?

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ÇÂÔ 4 ë¹¼à ñ¿ìÆ þÍ Ü¶Õð ÇÂÃ åð·» çÆÁ» E ÃÆà» Ôé å» ÃÆà» 
çÆ Õ¹¼ñ ñ³ìÅÂÆ ÇÕ³éÆ Ô¯ò¶×Æ?

ðîé	 -	 îËâî ÜÆ, 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 20 ë¹¼àÍ

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ÁÃÄ òÅð-òÅð Ü¯óé éÅñ¯º ×¹äÅ Õð»×¶Í ÇÕªÇÕ òÅð-òÅð 
Ü¯óé éÅñ¯º ×¹äÅ ÕðéÅ ÁÃÅé þÍ ÇÂÃ ñÂÆ 5 × 4 = 20 ë¹¼à

âðÅÂÆòð	 -	 Ãð, ì¼Ã» Çò¼Ú âÆÜñ íðéÅ þÍ ÃÅù Ôð¶Õ ì¼Ã ñÂÆ 25-25 
Çñàð âÆÜñ ÚÅÔÆçÅ þÍ 

ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ì¼ÇÚú, ÇÂ¼Õ ñÆàð âÆÜñ çÅ ð¶à ` 52 þÍ ÇÂ¼Õ ì¼Ã Çò¼Ú 25 
Çñàð âÆÜñ êÅÀ¹äÅ þ å» ÇÂ¼Õ ì¼Ã Çò¼Ú ÇÕ³é¶ ð¹êÂ¶ çÅ âÆÜñ 
ñ¼×¶×Å?

		  ç¯ Áñ×-Áñ× ÇòÇçÁÅðæÆ Ô¶á ÇñÖ¶ ã³× éÅñ ÇÂÃ ù Õðç¶ 
Ôé :

Õ¹¼ñ ÇòÇçÁÅðæÆ = 144 
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		  ðîé çÅ åðÆÕÅ		 Áîé çÅ åðÆÕÅ

		

×
20  1000 40

50	 2

5      250 10
  

= 1040

=   260

   1300
	

    52
×  25
  260
1040
1300

		  Ãð, Õ¹¼ñ ` 1300 çÅ âÆ÷ñ ñ¼×¶×ÅÍ
ÁÇèÁÅêÕ	 -	 ç¼Ã¯ ÚÅð ì¼Ã» Çò¼Ú Õ¹¼ñ ÇÕ³é¶ ð¹êÂ¶ çÅ âÆ÷ñ ñ¼×¶×Å?
Áîé	 -	 Ãð, ` 1300 + ` 1300 + ` 1300 + ` 1300 = ` 5200
ÁÇèÁÅêÕ	 -	 Áîé ì¼Ú¶ òÅð-òÅð Ü¯óé çÅ ìçñ ×¹äÅ þÍ
		  ÇÂÃù ÁÃÄ ` 1300 × 4 = ` 5200 òÆ ÇñÖ ÃÕç¶ Ô»Í

53 × 3

  

çÔÅÂÆ çÔÅÂÆ çÔÅÂÆ çÔÅÂÆ çÔÅÂÆ ÇÂÕÅÂÆ ÇÂÕÅÂÆ ÇÂÕÅÂÆ

ÁÇèÁÅêÕ Ã¿Õ¶å  - À¹êð¯Õå ×åÆÇòèÆ Çò¼Ú Ãí å¯º êÇÔñ» Çç¼åÆ Ã¿ÇÖÁÅ Öóò¶º çÅÁ 
Áé¹ÃÅð çÔÅÂÆÁ» Áå¶ ÇÂÕÅÂÆÁ» ç¶ ìðÅìð ê¼àÆÁ» ñ×ÅÂÆÁ» ×ÂÆÁ» Ôé Áå¶ Çëð ×¹äÅ ÕÆåÆ 
ÜÅä òÅñÆ Ã¿ÇÖÁÅ ç¶ ìðÅìð ñ¶àò¶º çÅÁ Çò¼Ú ê¼àÆÁ» ñ×Å Õ¶ ÕÅà Çì¿çÈÁ» çÆ À¹êð¯Õå ÇòèÆ 
Áé¹ÃÅð ×äéÅ ÕðÕ¶ ×¹äéëñ êÌÅêå ÕÆåÅ Ü»çÅ þÍ
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ÁÇèÁÅêÕ ò¼ñ¯º 53 ù 3 éÅñ ×¹äÅ ÕðòÅÀ¹ä ñÂÆ 5 ê¼àÆÁ» ×¹ñÅìÆ ð³× çÆÁ» 
ÇÜé·» À°µå¶ çÔÅÂÆ Ü» A@ ÇñÇÖÁÅ Ô¯ò¶ Áå¶ C ê¼àÆÁ» êÆñ¶ ð³× çÆÁ» ÇÜé·» À°µå¶ ÇÂÕÅÂÆ 
ÇñÇÖÁÅ Ô¯ò¶, ì¯ðâ å¶ (ÇÚ¼åð Áé¹ÃÅð) ÇÚêÕÅÂÆÁ» ÜÅäÍ Ô¹ä ÁÇèÁÅêÕ 3 Ãë¶ç ð³× 
çÆÁ» ê¼àÆÁ», ÇÂé·» ÃÅðÆÁ» ê¼àÆÁ» ù Õ¼àçÆÁ» Ô¯ÂÆÁ» (ÇÚ¼åð Áé¹ÃÅð) ì¯ðâ Óå¶ 
ÇÚêÕÅò¶×ÅÍ ÇÜÃ æ» å¯º ê¼àÆÁ» ÇÂ¼Õ çÈÜ¶ éÈ¿ Õ¼àçÆÁ» Ôé, À¹Ã ÃæÅé å¶ Ãë¶ç Çì³çÈ 
ñ×Åò¶×ÅÍ Ô¹ä ÁÇèÁÅêÕ ì¼ÇÚÁ» ù çÔÅÂÆ òÅñÆÁ» ê¼àÆÁ» ç¶ Ãë¶ç Çì³çÈÁ» éÈ¿ Áå¶ 
ÇÂÕÅÂÆ òÅñÆÁ» ê¼àÆÁ» ç¶ Çì³çÈÁ» ù ò¼Ö-ò¼Ö Ç×äé ñÂÆ ÕÔ¶×ÅÍ çÔÅÂÆ ÇñÖÆÁ» 
ê¼àÆÁ» ç¶ Çì³çÈ A5 Ôé Áå¶ ÇÂÕÅÂÆ ÇñÖÆÁ» ê¼àÆÁ» ç¶ Çì³çÈ 9 ÔéÍ ÇÂé·» ù Ô¶á ÇñÖ¶ 
Áé¹ÃÅð Ü¯ÇóÁÅ ÜÅò¶×ÅÍ

	 AE çÔÅÂÆÁ»	 =	 150	 ÇòÃÇåzå ÇòèÆ :	 =	 50 × 3 + 3 × 3
	 I ÇÂÕÅÂÆÁ»	 =	  +9	 	 =	 150 + 9
			   159	 	 =	 159

251 × 4

ÃËºÕóÅ ÃËºÕóÅ çÔÅÂÆ çÔÅÂÆ çÔÅÂÆ çÔÅÂÆ çÔÅÂÆ ÇÂÕÅÂÆ

ÇÂÃ ×¹äÅ ñÂÆ ÃËºÕóÅ ÇñÖÆÁ» 2 ê¼àÆÁ» éÆñ¶ ð³× çÆÁ», 5 ê¼àÆÁ» ×¹ñÅìÆ ð³× 
çÆÁ» Áå¶ 1 ê¼àÆ êÆñ¶ ð³× çÆ ì¯ðâ ç¶ ÇÚêÕÅÂÆÁ» ÜÅäÍ Ô¹ä ÁÇèÁÅêÕ D Ãë¶ç 
ð³× çÆÁ» ê¼àÆÁ» ÇÂé·» ÃÅðÆÁ» ê¼àÆÁ» ù Õ¼àçÆÁ» Ô¯ÂÆÁ» (ÇÚ¼åð Áé¹ÃÅð) ì¯ðâ Óå¶ 
ÇÚêÕÅò¶×ÅÍ ÇÜÃ æ» å¯º ê¼àÆÁ» ÇÂ¼Õ çÈÜ¶ ù Õ¼àçÆÁ» Ôé, À¹Ã ÃæÅé Óå¶ Ãë¶ç Çì³çÈ 
ñ×ÅÂ¶×ÅÍ Ô¹ä ÁÇèÁÅêÕ ì¼ÇÚÁ» ù ÃËºÕó¶ òÅñÆÁ» ê¼àÆÁ» ç¶ Ãë¶ç Çì³çÈÁ» ù, çÔÅÂÆ 
òÅñÆÁ» ê¼àÆÁ» ç¶ Ãë¶ç Çì³çÈÁ» ù Áå¶ ÇÂÕÅÂÆ òÅñÆÁ» ê¼àÆÁ» ç¶ Çì³çÈÁ» ù ò¼Ö-ò¼Ö 
Ç×äé ñÂÆ ÕÔ¶×ÅÍ
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